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 180 رقم الجلسة  محضر  

 .م)3202 ينا̽ر 10ه (4144 اҡخٓرةجمادى  71  الثلاԶء : التاريخ
 ، رئ̿س مجلس المس˖شار̽ن. النعم م̀ارةالس̑يد  الرئاسة:
ا߱ق̀قة و   الثالثة، ابتداء من السا̊ة  ساعتان وإثنان وثلاثون دق̀قة  : التوق̀ت

 . بعد الزوال التاسعة
لتقديم اҡٔجوبة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة الجلسة الشهرية ا߿صصة    :اҡٔعمال ˡدول  

موضوع حول  الحكومة،  رئ̿س  قˍل  من  العامة  ورش  "  :Դلس̑ياسة  تفعيل 
 ". التغطية الصحية وԳجۡعية Դلمغرب لترس̑يخ ǫٔسس ا߱وߦ Գجۡعية 

------ --------------------------------------------------------------  

  : ا߽لس، رئ̿س النعم م̀ارة الس̑يد  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

ஒࠀ وصحبه ǫٔجمعين.  ǫ محمد و̊لى Էوصلى الله وسلم ̊لى س̑يد  
  ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
  الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء الحكومة المحترمين، 

  والسادة المس˖شارات المحترمات، الس̑يدات  
  283من ا߱س̑تور، والمادتين    100عملا بˆٔحكام الفقرة الثالثة من الفصل  

من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، يخصص ا߽لس هذه الجلسة  284و
لتقديم اҡٔجوبة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դلس̑ياسة العامة من قˍل الس̑يد رئ̿س 

تفعيل ورش التغطية الصحية وԳجۡعية  "  الحكومة المحترم، حول موضوع
  ". Դلمغرب لترس̑يخ ǫٔسس ا߱وߦ Գجۡعية

ة في ˡدول ǫٔعمالنا هذا، ǫٔعطي   lس̑ئߧ المدرҡٔوقˍل الشروع في تناول ا
  ا̦كلمة ̥لس̑يد اҡٔمين لإطلاع ا߽لس ̊لى ما ˡد من مراسلات وإ̊لاԷت.

  تفضل الس̑يد اҡٔمين. 

  ين ا߽لس: المس˖شار الس̑يد جواد الهلالي، ǫٔم 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

  وشكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

القوانين  ، بمشاريع 2023ينا̽ر    3توصل ا߽لس من مجلس النواب بتاريخ  
  التنظيمية التالية: 

تنظيمي رقم   - قانون  التنظيمي رقم    13.22مشروع  القانون  بتغيير و˔تميم 

 المتعلق Դ߽لس اҡٔ̊لى ̥لسلطة القضائية؛  100.13
تنظيمي رقم   - قانون  التنظيمي رقم    14.22مشروع  القانون  بتغيير و˔تميم 

 المتعلق Դلنظام اҡٔساسي ̥لقضاة؛  106.13
رقم  مشروع   - تنظيمي  ا߱فع    86.15قانون  وإجراءات  بت˪ديد شروط 

  10و  5بعدم دس̑تورية قانون، في إطار قراءة Զنية بعد تعديل المادتين  
 م̲ه. 

وǫٔودع الس̑يد رئ̿س الحكومة ߱ى مك˗ب ا߽لس ҡٔԴس̑بق̀ة، مشروعي  
 القانونيين التاليين: 

ات الصحية الترابية؛  08.22مشروع قانون رقم  -  Դٕ˨داث ا߽مو̊
لموارد   09.22مشروع قانون رقم   - ة̥  يتعلق ԴلضماԷت اҡٔساس̑ية الممنو˨

 الˌشرية Դلوظيفة الصحية. 

من   الرئاسة  بها  توصلت  التي  لҢٔس̑ئߧ  إلى    2023ينا̽ر    3وԴل̱س̑بة 
  Եريخه، فه̖ي كالتالي: 

  سؤԳ؛  74اҡٔس̑ئߧ الشفهية:  -
  سؤԳ؛  110اҡٔس̑ئߧ الك˗ابية:   -
  جواԴ.  15اҡٔجوبة الك˗ابية:  -

د، مˍاشرة مع نهاية هذه الجلسة، مع  وفي  اҡٔ˭ير، فإننا س̑نكون ̊لى مو̊
  ˡلسة ˓شريعية تخصص ل߲راسة والتصويت ̊لى: 

رقم   - قانون  رقم    96.21مشروع  القانون  تميم  و̝ المتعلق    17.95بتغيير 
ˉشركات المساهمة وسن ǫٔحكام انتقالية ˭اصة بتحويل اҡٔسهم لحاملها  

 إلى ǫٔسهم إسمية؛ 
 يتعلق Դلمناطق الصناعية؛  102.21قم مشروع قانون ر -
تميم القانون رقم  -   المتعلق Դلماء.   36.15مقترح قانون بتغيير و̝

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا الس̑يد اҡٔمين المحترم. 

ورش  تفعيل  ه  وموضو̊ الجلسة،  هذه  محور  م̲اقشة  في  ̮شرع  واҡنٓ 
  لترس̑يخ ǫٔسس ا߱وߦ Գجۡعية. التغطية الصحية وԳجۡعية Դلمغرب 

الس̑يدات  ǫٔس̑ئߧ  ̊لى  للاˡٕابة  الحكومة  رئ̿س  ̥لس̑يد  ا̦كلمة  وǫٔعطي 
كتابة في  رئ̿س الحكومة،  الس̑يد  بها،  المس˖شار̽ن، والتي توصلتم  والسادة 

  سؤԳ.  12وقت سابق، و̊ددها  
  تفضلوا الس̑يد رئ̿س الحكومة للاˡٕابة.

  الس̑يد عز̽ز ǫٔخ̲وش، رئ̿س الحكومة: 
   الرحمن الرحيم. ˉسم الله 
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  ǫٔزول فلاون، ǫٔسكاس ǫٔمازيغ امˍاركي. 
  الس̑يد رئ̿س المس˖شار̽ن المحترم، 

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

لموا̠بتها ورش   الموقر،  تقد̽ر ̦كل مكوԷت مجلسكم  بتحية  بداية  ǫٔتقدم 
Դ يحظى  ا߳ي  ا߱وߦ Գجۡعية،  لصاحب  ˔كر̼س  السام̀ة  المولوية  لعناية 

الجلاߦ نصره الله، كما ǫٔنوه بحرصكم الجدي ̊لى ت˖ˍع وثيرة العمل الحكومي في  
تفعيل ورش التغطية الصحية وԳجۡعية  هذا الشˆنٔ و̊لى اخ˗ياركم موضوع "

  " كمحور لهذه الجلسة ا߱س̑تورية. Դلمغرب لترس̑يخ ǫٔسس ا߱وߦ Գجۡعية

  ادة، حضرات الس̑يدات والس
" كانت ǫٔزمة 19-إن اҡٔزمة التي شهدها العالم اԴٕن تفشي ˡائحة "̠وف̀د 

̎ير مس̑بوقة، لا من ح̀ث طبيعتها وحجم التداعيات Գجۡعية وԳق˗صادية 
التحكم في  التي ǫٔ˨د˛تها، وبفضل الله وقوته تمك̲ت السلطات العموم̀ة من 

موضوع إشادة ̊لى تدبير مخلفات هاذ اҡٔزمة ˉشكل Էجع، وكان هذا اҡٔداء  
Դلتقد̽ر،  ˡد̽رة  تضام̲ية  بدينام̀ة  ߧ  المر˨ ت߶  وتميزت  ا߱ولي،  الصعيد 
وكذߵ بتعبئة قوية لجميع الفا̊لين ومجموع المواطنين والقوى الحية ̥لبلاد من 
ˡǫٔل مكافحة Զٓǫر الجائحة، في تناغم وا̮سˤام Եم مع التعلۤت المولوية السام̀ة 

  لجلاߦ الم߶ حفظه الله. 
إلا ǫٔن شدة هاذ التداعيات في س̑ياق̲ا الوطني ل̿ست وليدة اليوم، ذߵ 
بعض  تدبير  ǫٔنماط  الب̱̀وية في  الهشاشة  الضعف وǫٔشكال  ǫٔن وجود مكامن 
القطا̊ات قد شكل ̊املا زاد من ˨دة الصعوԴت التي تواݨها بلادԷ، ن˖ˤ̀ة 

 الحماية  التˆٔ˭ير ا߳ي تمت مراكمته في تنزيل ǫٔوراش رئ̿س̑ية، من قˍيل تعميم
وتعز̽ز  المهيكل  ̎ير  القطاع  وإدماج  الصحية  المنظومة  وتˆهٔيل  Գجۡعية 

  العداߦ ا߽الية وا̦نهوض Դلاق˗صاد الوطني. 
الراهنة،  الت˪دԹت Գجۡعية وԳق˗صادية  النظر عن مختلف  وبغض 
فقد حرصت الحكومة وفق حس وطني جماعي مشترك ̊لى اعتبار اҡٔزمة  

اء تغيير ˡذري في ǫٔنماط التنظيم والتدبير العمومي السائدة فرصة حق̀ق̀ة لإجر 
في البلاد، وهو التحول ا߳ي يق˗ضي الق̀ام Դٕصلا˨ات هيكلية عميقة كف̀ߧ  
ا̦نموذج التنموي الجديد، بهدف  الملائمة لتنزيل  توفير الشروط  Դلمساهمة في 

لراهنة،  ا̦تمكن ̊لى المدى المتوسط والبعيد من اح˗واء كل مظاهر اҡٔزمات ا
والمساهمة في إرساء د̊ائم مغرب ǫٔكثر إنصاف وإدماˡا وازدهارا وقدرة ̊لى 

ه التقلبات.  lالصمود في و  
فطموح مغرب الإدماج ا߳ي ما ف˗ˆتٔ العناية الملك̀ة توليه مكانة الصدارة 
ق̀ادة  لتحسين  التنموي  ا̦نموذج  صلب  في  ة  مقتر˨ وߒஒلية  وԳس̑تعˤالية، 

رهينا بمدى قدرة بلادԷ ̊لى الحد والتخف̀ف من    البرامج Գجۡعية، يبقى
لى مس̑توى تعبئة الموارد، ǫٔو بلورة  تفاقم التفاوԵت Գجۡعية المطرو˨ة، إن̊ 
ǫٔو تنزيل Գستراتيجيات وكذا بمدى نجا̊ة م̲ظومة الحماية Գجۡعية وتعز̽ز 

  الروابط الوطنية. 

  حضرات الس̑يدات والسادة، 
لولاية الحكوم̀ة الحالية ǫٔن تتˤه مختلف الجهود  لقد كان لزاما م̲ذ بداية ا

ߧ ˡديدة، وتخلق دينام̀ة  نحو اتخاذ قرارات س̑ياس̑ية حق̀ق̀ة، تؤسس لمر˨
لورش ا߱وߦ  الشا̎ل  الشغل  ˔نموية ̎ير مس̑بوقة، ̽كون فيها المواطن هو 
Գجۡعية بمختلف مشاربها وس̑ياساتها، وهي المقاربة الكف̀ߧ Դٕنجاح مشروع 

Գ الحماية  الحماية بين  يوازي  ا߳ي  المندمج  بمعناه  ̡حق من حقوق جۡعية 
س̑ياسة ˔نموية، ˔روم تحق̀ق الإقلاع Գق˗صادي.    الإ̮سان و̠

الق̲ا̊ة  وضوح  يعكس  ا߳ي  والمتˤدد،  الطموح  المسعى  هذا  وبفضل 
الحكوم̀ة ووعيها العميق ˊكل ǫٔس̑ئߧ ا߽تمع وقضاԹه الكبرى وانخراطنا ˭لف 
الحماية Գجۡعية في  تموقع مفهوم  إ̊ادة  المتبصرة، شرعنا في  الملك̀ة  الرؤية 

قد اجۡعي صلب الس̑ياسات العموم̀ة، Դعتبارها الركيزة اҡٔساس̑ية ҡٔي ع
̽روم إنصاف المواطنين وصون ̠رامتهم، فضلا عن ̠ونها م̲ظومة في الحقوق 
لال  من الحقوق Գجۡعية التي تحمي وجود المواطن من تقلبات الحياة و˭
فترات الضعف التي يتعرض لها في ح̀اته والتصدي ̦كل ا߿اطر التي يمكن 

  ǫٔن تهدد سلام˗ه وتماسكه.
 ٔǫ ߶عطى تعلۤته السام̀ة بمناس̑بة عيد العرش فقد س̑بق لجلاߦ المǫٔ ن

س̑نة   الحماية    2020ا߽يد  م̲ظومة  مكوԷت  مختلف  تنزيل  في  ̥ل˖سريع 
توفير حماية اجۡعية ̦كل المغاربة التي س˖ˍقى شغلنا  Գجۡعية، معتبرا ǫٔن "

لى جميع الف˄ات Գجۡعية تمكن من تعميمها̊  لالته الشا̎ل، حتى̯   lمضيفا ،"
"الوقت قد ˨ان لإطلاق عملية ˨ازمة لتعميم التغطية    لخطاب ǫٔنفي نفس ا

". إ̯ته̖ى ߔم صاحب  Գجۡعية لجميع المغاربة ˭لال الخمس س̑نوات المقˍߧ
  الجلاߦ. 

الإجراءات  لترش̑يد  مس̑ت̱يرا  منهˤا  ̥لحكومة  Դل̱س̑بة  شكل  ما  وهو 
لتي  المت˯ذة في هذا الإطار، وهو ما ي̱سجم مع إ˨دى التوصيات الرئ̿س̑ية ا

̥لحماية  صلبة  قا̊دة  إرساء  إلى  والرام̀ة  الجديد  التنموي  ا̦نموذج  إ̦يها  د̊ا 
Գجۡعية اҡٔساس̑ية، ˔روم تعميم وتوح̀د التغطية الصحية الشامߧ، ̦تمكين 
اҡٔساس̑ية، كمد˭ل ࠐيكل  العلاˡات  الولوج لسߧ من  جميع المواطنين من 

  لحمة ا߽تمع وقوة روابطه. Դٕمكانه ǫٔن ̼ساهم في تحق̀ق نمو اق˗صادي ࠐم ويعزز

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
  حضرات الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

فكما هو معلوم، تبين في الس̑نوات اҡٔ˭يرة بˆنٔ بلادǫٔ Էمام تحدԹت كبرى،  
يعا̯يها   التي  الب̱̀وية  Գخ˗لالات  بفعل  الصحية،  التغطية  بضعف  مرتبطة 

عن   فضلا  الوطني،  الصحي  عن  العرض  الإجˍاري  التˆمٔين  م̲ظومة  قصور 
  المرض، اҡٔمر ا߳ي نتج عنه شعور ̠بير بعدم الرضى في ǫٔوساط المواطنين.

المسؤولية في  يها  لتو̦ اҡٔولى  اҡٔسابيع  م̲ذ  الحكومة  فقد شرعت  ߳ߵ، 
لعيد   21ا˨ترام Եم ̥لˤدوߦ الزم̲ية التي ǫٔ̊لنها ˡلاߦ الم߶، بمناس̑بة ا̠߳رى  
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لحماية Գجۡعية العرش ا߽يد، في إ  ديثة̥  ̊داد اҡٔرضية المثلى لبناء م̲ظومة˨ 
السابقة و̊دم  التي طبعت البرامج  ببلادԷ وتجاوز مختلف ǫٔشكال ال˖ش˖ت 
قدرتها ̊لى اس̑تهداف الف˄ات التي ˓س̑تحقها، سواء من ح̀ث محدودية ̮س̑بة 

ஒليات الحكامة والت̱س̑يق المؤسساتي.  ǫ و من ˭لال ضعفǫٔ التغطية الصحية  
ما مك̲نا من بلوغ حصيߧ ˡد إيجابية ˭لال الس̑نة اҡٔولى، ح̀ث  وهو  

مؤسسي   تضامن  لبنات  إرساء  في  مس̑بوق  ̎ير  ˉشكل  الحكومة  نجحت 
إجˍاري، س̿سهم في توفير الحماية ̥لجميع وصيانة حقوقهم، فضلا عن ت̿سير 
الصحية في ظروف لائقة ˉشكل يضمن   اية  الر̊ إلى ˭دمات  الولوج  س̑بل 

  المغاربة ̠يفما كانت وضعيتهم المادية والمهنية.  المساواة بين جميع
تم  ا߳ي  العمل  من  المتقدم  المس̑توى  بهذا  نف˗خر  ǫٔن  جميعا  حق̲ا  فمن 
اҡٔساس̑ية   Թالقضا التعاطي مع  ثورة اجۡعية في  يعد بحق  اس̑تكماࠀ وا߳ي 

  ̥لمواطن وفي مقدمتها ˔كر̼س الحق في الص˪ة. 
في تعميم    2022ل انقضاء س̑نة  فقد نجحت الحكومة وفاء Դلتزاماتها، وقˍ

التˆٔمين الإجˍاري عن المرض ̦تمكين كل المغاربة ̊لى قدم  وتوس̑يع ˭دمات 
المساواة من Գس̑تفادة من ˭دمات تغطية صحية مو˨دة، بغض النظر عن  

  ف˄اتهم Գجۡعية والمهنية. 
وҡٔԴرقام، ففي ظرف س̑نة وا˨دة، انتقل العدد الإجمالي ̥لمؤم̲ين من  

مليون فرد إلى ǫٔزيد من    7.8ق الوطني ̥لضمان Գجۡعي من  طرف الصندو 
العاملين ̎ير    3.680.000مليون من المواطنين والمواطنات Դلإضافة لـ    23.2

و ˔زاد،  اللي  الشي  وهاذ  الحقوق  وذوي  من   9.4اҡٔجراء  المليون  دԹل 
  ) دԹل التضامن. 1l’AMOالمس̑تف̀د̽ن من (

، Դǫٔنت معطيات الولوج إلى العلاج عن  وتماش̑يا مع ارتفاع ǫٔ̊داد المؤم̲ين
ملفات  ǫٔ̊داد  بلغت  فقد  الصندوق،  ˭دمات  من  المس̑تف̀د̽ن  ̊دد  ارتفاع 

س̑نة   ˊرسم  اҡٔجراء  ̎ير  العاملين  بف˄ات  الخاصة  حوالي    2022العلاج 
) دԹل l’AMOملفا، كما تجاوز ̊دد ملفات العلاج الخاص بـ (  642.700

ҡٔن بدينا في اҡٔول دԹل د̼سمبر   -التضامن ˊرسم شهر دج̲بر الماضي فقط  
تقريبا عملية اس̑تقˍال Դلمس˖شف̀ات   524.000ملفا، إضافة إلى    53.400  -

  مليون دԹل ا߱رهم.  233العموم̀ة، كلفت ǫٔزيد من 
ولتكر̼س هذه الإنجازات ̎ير المس̑بوقة وضمان اس̑تدامتها، وسعيا منها 

التˆمٔين   الإجˍاري عن المرض،  لت̱س̑يق عمل كافة المتد˭لين المعنيين بتعميم 
وحكامة  بتدبير  المتعلقة  الجوانب  ر  تطو̽ ̊لى  حريصة  الحكومة  ظلت  فقد 
ال˖شريعي   الطابع  ذات  تدابير  اتخاذ  ̊لى  ̊لاوة  الضمان Գجۡعي،  هيئات 
والتنظيمي والمالي والمؤسساتي لإنجاح هذه العملية، مع مرا̊اة التوازن الهيكلي 

ݨة من  وԳشترǫكات  الموارد  ݨة بين  من  المقدمة  والخدمات  والنفقات   ،
المتعلق   ǫٔ09.21خرى، وفق الهندسة القانونية التي تضمنها القانون الإطار رقم  

  Դلحماية Գجۡعية. 

 
1 Assurance Maladie Obligatoire. 

وفي هذا الصدد، لابد من التنويه Դلجهود المبذوߦ من قˍل مختلف المصالح  
م وتنزيل  ق̀ادة  مس̑توى  ̊لى  إن  المؤسساتيين،  كوԷت الحكوم̀ة وشركائها 

  المشروع ǫٔو فۤ يخص محدداته ال˖شريعية والتنظيمية. 
وزارية   لجنة  إ˨داث  تم  المهيكل،  المشروع  هذا  ق̀ادة  مس̑توى  فعلى 
لى ت˖ˍع المشروع وحسن تنزيل مختلف مكوԷته، وهكذا  لسهر̊  وǫٔخرى تق̲ية̥ 
فقد حرصت شخصيا ̊لى عقد اجۡ̊ات شهرية ̥لجن بين الوزارية ̥لوقوف 

لى   لى إرساء تواصل عن كثب̊  مس̑توى تقدم ǫٔشغال هذا المشروع والسهر̊ 
مؤسساتي م˗ناسق وتجنيد كل اҡٔطر والوسائل واஒҡليات اللازمة، ̊بر تعبئة 
مختلف الفا̊لين المعنيين وضمان اس̑تعدادهم ا̦كامل للانخراط في إنجاح هذا  
من Գجۡ̊ات  عقد سلسߧ  ̊لى  التق̲ية  ا̥لجنة  في ˨ين عملت  الورش، 

اجۡ̊ا من ˡǫٔل ت˖ˍع تفعيل كافة النقط ذات الطابع    30وعية، تجاوزت  الموض
  التقني والعملي لتعميم وتنزيل هذا الورش في ظروف ج̀دة. 

كما ا̯كˍت مختلف القطا̊ات الوزارية المعنية ̊لى إدماج الف˄ات المهنية  
ية واҡٔسر المعنية، وقد تميز هذا ا߽هود الحكومي بتعبئة مختلف المصالح الإدار 

والتق̲ية، من ˭لال العمل ̊لى إ˨داث مصالح مختصة مركزԹ وݨوԹ بهدف 
̿س˖̀ك̀ة الكف̀ߧ. موا̠بة  lوت̿سير ا߱̊امات ا̥لو  

ǫٔما ̊لى مس̑توى الموا̠بة ال˖شريعية والتنظيمية، فقد تمك̲ت الحكومة من  
ˡا اللي  الصحية  التغطية  مدونة  بمثابة  القانون  تميم  و̝ وز̽ر   تغيير  الس̑يد  به 

مرسوم تطبيق، وفق مقاربة اس˖ˍاق̀ة مضبوطة كمد˭ل   29الص˪ة، وإخراج 
د ̥لتˆمٔين الإجˍاري ̊لى المرض، وهو ما ساهم في  ǫٔساسي لإ˨داث نظام مو˨
ة من الف˄ات الجديدة من المهنيين والعمال المس̑تقلين واҡٔش˯اص  تمكين مجمو̊

اصا من ال شاطا˭  ولوج لخدمات التغطية الصحية ̎ير اҡٔجراء ا߳̽ن يمارسون̮ 
وتˆمٔ̀نهم وذويهم من مختلف ا߿اطر الصحية وتعز̽ز اس̑تقرارهم العملي والمهني  

  مس̑تقˍلا. 
لفائدة   نوعية  نقߧ  النˤاح في تحق̀ق  هاذ  إلى  الملايين   Դ4لإضافة  دԹل 

دԹل  الطبية  المسا̊دة  نظام  في  المسˤߧ  المعوزة،  الف˄ات  من  اҡٔسر  دԹل 
فاتح   RAMED)2("رام̀د"   من  ابتداء  التلقائي،  إدماݨم  ̊لى  والعمل 

المؤسسات  في  مك˖س̑باتهم Գس˖شفائية  ̊لى  الحفاظ  يضمن  بما  د̼سمبر، 
الصحية العموم̀ة وتعز̽ز اس̑تفادتهم من نفس الخدمات وسߧ العلاˡات التي  

  ̼س̑تف̀د منها قطاع ǫٔجراء القطاع الخاص وموظفو القطاع العام. 
لات التي عرفتها الفترة السابقة، بفعل غياب و̥لتصدي ߿تلف Գخ˗لا 

تعبئة   تمت  فقد  الإجˍارية،  الصحية  ̥لتغطية  التق̲ية  ̥لحكامة  فعاߦ  ǫٔنظمة 
اللازمة   Դلمراجعات  ̥لق̀ام  Գجۡعي،  ̥لضمان  الوطني  الصندوق  مؤسسة 
الوس̑يطة  الهيئة  Դعتبارها  تد˭لها،  نمط  وتحديث  الإدارية  هيˆكلها  ߿تلف 

ملفات المنخرطين الجدد وموا̠بة جميع المرا˨ل اҡٔساس̑ية لهاذ   المكلفة بتلقي
الورش، ح̀ث تم تعز̽ز الهيكلة الإدارية لهاذ المؤسسة والتˆهٔيل دԹل الموارد 

2 Régime d'Assistance Médicale. 
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الصحية،   Դلشؤون  تعنى  ˡديدة  مد̽رية  إ˨داث  من  ا̦تمكن  ̊بر  الˌشرية، 
و  وتطو̽ر شرǫكات  الطبية  ا߿اطر  وإدارة  الصندوق  ࠐام  تقوية  طنية ࠐمتها 

  وǫٔخرى دولية، بما يؤهلها لتقديم ˭دمات ذات جودة لفائدة المرتفقين. 
تواصلية   مقاربة  إرساء  ̊لى  العمل  تم  تد˭لاتها كذߵ،  نوعية  ولتجويد 
ˡديدة لتحسين شروط اس̑تقˍال المرتفقين، التي تقوم ̊لى تحس̿س المواطنين 

Էالجديد ومكو الورش Գجۡعي  هاذ  بˆهمٔية  المهنية  الرئ̿س̑ية،  والهيئات  ته 
مؤسسات  مع  اتفاق̀ات شراكة  وإˊراࠐا  الترابية  تمثيلياتها  توس̑يع  ̊لى  ̊لاوة 
ونقط القرب والحرص ̊لى ضمان التوازن المالي ̥لنظام ̊لى المدى المتوسط 

  والبعيد. 
وهي م̲اس̑بة كذߵ، ̥لوقوف عن كثب حول العمل الكˍير التي ˓شرف  

Գج  الضمان  دԹل  الصندوق  هاذ  مصالح  ا߽هودات ̊ليه  بفضل  ۡعي، 
  المبذوߦ. 

  هنا تمكن الصندوق من: 
بر توظيف ǫٔزيد من    - م̲صب إضافي    1400تعز̽ز̮ س̑بة الموارد الˌشرية̊ 

  ˭لال الس̑نة الماضية؛ 
ن اҡٔساسي لҢٔطر الإدارية؛   -  إرساء خطة ˡديدة ̥لتكو̽
 إ˨داث مركز لمعالجة ملفات العمال ̎ير اҡٔجراء؛   -
قرب والوساطة، التي س̑تضطلع بمهام إˊرام شرǫكات مع مؤسسات ال   -

لفائدة   الشخصية  معطياتهم  وتحويل  اҡٔجراء  ̎ير  العمال  ف˄ات  تحديد 
 )؛ 3CNSSالصندوق دԹل (

لقرب وإطلاق    47اف˗تاح تقريبا حوالي    - ديدة̥   lوكاߦ م˗نقߧ؛   45وكاߦ 
 مركز تواصل ل˖سجيل العمال ̎ير اҡٔجراء الجدد؛  8000إ˨داث   -
نقطة اتصال لاس̑تقˍال ملفات التˆمٔين الإجˍاري ̊لى   2000إ˨داث    -

وهاذ    4000المرض وإ˨داث   بˆٔداء Գشترǫكات،  ˭اصة  قرب  وكاߦ 
دԹل الصندوق  ف̀ه  ساهم  ولكن (la caisse, la CNSS)  الشي   ،

قطا̊ات الوزارية المعنية اللي ̠يهمها ساهمو ف̀ه كذߵ جميع الوزراء وال
 هاذ الشي. 

اللي تتا˭ذ ( الوزارات هي  بعض  ) دԴ عند دԹل  les dossiersكا̽ن 
)l’AMO) في (les directions لها وهي اللي تتوصلهم لاسميتو.. وكا̽نԹد (

بجدية لإنجاح   فمشكور̽ن جميع القطا̊ات اللي ساهمو)  directاللي ت̿˗عمل (
  هذا المشروع. 

  حضرات الس̑يدات والسادة، 
إن ق̲اعتنا الثابتة بتˆٔس̿س الشروط الضرورية لرسم ملامح عهد ˡديد 
من التغطية الصحية لفائدة جميع المغاربة لا يوازيه سوى حرصنا ا߱ؤوب ̊لى 

 
3 Caisse Nationale de Sécurité Sociale. 

تثˌ̀ت المدا˭ل الإستراتيجية لضمان ديموم˗ه المالية وضبط ق̲وات Գس̑تهداف 
  ˤا̊ة المطلوبة. Դلن

ففۤ يتعلق ˉشروط Գس̑تدامة المالية، يجب التˆ̠ٔيد في هذا الإطار ǫٔن 
لعاملين، رهين بمراقˍة محكمة لإلزام̀ة انخراط اҡٔجراء  توس̑يع الحماية Գجۡعية̥ 
مع  Գجۡعي،  ̥لضمان  الوطني  الصندوق  في  اҡٔجراء  ̎ير  العاملين  وكذا 

اء اس̑تحقاقات اҡٔجراء في مواعيدها المحددة Գلتزام بموا̠بة ǫٔرԴب العمل ҡٔد
  واتخاذ إجراءات زجرية عند Գق˗ضاء. 

ا߳ي  النوعي،  التحول  هذا  واس̑تمرارية  فعالية  بˆنٔ  ǫٔذ̠ر،  هنا  ودعوني 
نتقاسم اليوم ثماره لفائدة ǫٔبنائنا وǫٔسرԷ ومس̑تقˍل اҡٔج̀ال الصا̊دة، ̼س̑تلزم 

ا المحددة، Դعتباره نظاما الحرص ̊لى إجˍارية ǫٔداء Գشترǫكات في مواعيده
المشموߦ  الجديدة  الف˄ات  ǫٔن  ح̀ث  ا߱˭ل،  معيار  ̊لى  المبني  ̥لتˆمٔين 
Դلمق˗ضيات ملزمة بˆٔداء واجˍاتها التضام̲ية، وفق ما هو محدد قانوԷ، لضمان  
اية الطبية التي يقدࠐا، ߒஒلية م̲صفة لتجس̑يد مˍدǫٔي  دمة الر̊ Գس̑تفادة من˭ 

  تضامن الوطني. المسؤولية Գجۡعية وال 
)  AMOولعل هذه المقاربة المبتكرة هي التي مك̲تنا من إطلاق ˊرԷمج (

ǫٔدائها،   ̊لى  القادر̽ن  ̎ير  اҡٔش˯اص  اشترǫكات  ا߱وߦ  تحمل  ̊بر  التضامن 
س̑تف̀د   لتˆمٔين الصحي وԳس̑تفادة من نفس سߧ العلاج التي̼  لضمان ولوݨم̥ 

ا߽اني اҡٔجراء، مع الحفاظ ̊لى  المؤم̲ون  الصحي منها  القطاع  ة في ˭دمات 
  العمومي. 

فمن ̎ير المعقول اليوم ǫٔن ˓س̑تمر ا߱وߦ في تحمل نفقات الخدمات الصحية  
̊لى  قادرة  دامت هي  ما  الحرة،  والمهن  المهنية  اҡ̮ٔشطة  من  العديد  لفائدة 
المساهمة وǫٔداء واجˍاتها التضام̲ية، وهو ما من شˆٔنه ǫٔن يضعف من وثيرة 

 ߱ ا ذات  اҡٔسر  الإنصاف اس̑تهداف  تحق̀ق  دون  والحيلوߦ  المحدود  ˭ل 
  Գجۡعي ˉشكل ̊ادل. 

ومن ˡانب ǫخٓر، ولضمان تحسين حكامة ومردودية مختلف ˊرامج ا߱عم 
Գجۡعي، انطلقت الحكومة في تفعيل م̲ظومة Գس̑تهداف Գجۡعي في 

ஒليات دعم الف˄ا ǫ قاليم المملكة المغربية، بهدف تنويع وتوس̑يعǫٔت جميع عمالات و
الهشة، ح̀ث Դشرت الحكومة تنزيل السˤلات الخاصة Դلاس̑تهداف، ̊بر 

الرامي إلى وضع م̲ظومة وطنية ل˖سجيل   72.18تنف̀ذ مضامين دԹل القانون  
التي   Գجۡعي،  ا߱عم  ˊرامج  من  Գس̑تفادة  في  الراغبين  واҡٔفراد  اҡٔسر 

  العموم̀ة. ˓شرف ̊ليها الإدارات العموم̀ة والجما̊ات الترابية والهيئات 
ا߱˭ل،  محدودة  اҡٔسر  دعم  ˊرامج  تدبير  الجديد في  ه  lالتو هذا  ويˆتئ 
لى الضرورة المل˪ة لإ̊ادة هيكلة  لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة، التي ح˞ت̊  تنف̀ذا̥ 
والبرامج  لҢٔنظمة  حق̀قي  إصلاح  ̊بر  ا߱عم،  لبرԷمج  Գجۡعي  العرض 

ر ˡديد من العمل Գجۡعي Գجۡعية المعتمدة ˨اليا، بغية التˆٔس̿س لمسا
ا߳ي ̽ر̝كز حول الجودة من ˭لال المزيد من ا߱قة في وضع البرامج وتعميم 
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لى Գبتكار و̊لى تحق̀ق النتائج، ح̀ث   إجراءات الت˖ˍع وتق̀يم اԶٓҡر والتحفيز̊ 
) ̥لحصول ̊لى المعرف 4RNPيعتبر ال˖سجيل في السˤل الوطني ̥لسكان (

الخاص بهم خطوة اللي لازمة ̥ل˖سجيل فۤ بعد في    المدني وԳجۡعي الرقمي
) د  المو˨ Գجۡعي  Գجۡعي 5RSUالسˤل  المؤشر  لا˨˖ساب   (

المس̑تحقة  واҡٔسر  اҡٔفراد  لت˪ديد  اعۡده  يتم  وا߳ي  لҢٔسر،  وԳق˗صادي 
ˉشكل  ا߱وߦ  تقدࠐا  التي  ا߱عم  ˊرامج  مختلف  من  Գس̑تفادة  في  والراغبة 

في مقدمتها  وفي  (شفاف،  المس̑تقˍل   l’AMO  ،(  والتعويضات التضامن 
  العائلية التي ̮ش̑تغل ̊لى تفعيلها ابتداء من هاته الس̑نة. 

Գنخراط   تعز̽ز  الجديدة،  الإدارية  الإجراءات  بهذه  التق̀د  شˆنٔ  ومن 
مصالح  ا߱وߦ  خصصت  ذߵ  وˡҡٔل  الورش،  هذا  إنجاح  في  الجماعي 

مدهم   ̊لى  وتحرص  المواطنين،  إشارة  رهن  وموا̠بتهم ̥ل˯دمات  Դلمعلومات 
  ˭لال المرا˨ل الإجرائية. 

واسمحوا لي هنا ǫٔن ǫٔش̑يد كذߵ Դلعمل الجبار ا߳ي ̼شرف ̊ليه السادة  
وحرصهم  الميدانية  ومجهوداتهم  تفا̯يهم  و̊لى  السلطة  ورˡال  والعمال  الولاة 
ا߱ؤوب ̊لى ضمان التقائية التد˭لات ̊لى المس̑توى الترابي، مع السهر ̊لى 

ين واҡٔسر Դلمعلومات الضرورية وت˖ˍع تنزيل هذا الورش في ǫٔحسن مد المواطن
  الظروف وفي ǫٔسرع اˡٓҡال. 

  حضرات الس̑يدات والسادة، 
Գجۡعية   الحماية  تعميم  رهاԷت  لكسب  الكبرى  المداخ̀ل  توفير  إن 
ببلادԷ لن ̽كون ذا مردودية ǫٔو ǫٔ˛ر حق̀قي ̊لى المس̑توى الميداني دون وجود 

درة ̊لى موا̠بة هذا التحول Գجۡعي، هو ما يلتقي مع  ب̱̀ة اس˖شفائية قا
تˆطٔير   إ˨داث  إلى  ̥لحكومة والتي تهدف  إ˨دى Գخ˗يارات الإستراتيجية 
اية صحية مس̑تدامة ̥لجميع   صحي م˗كا߈ ̊لى مجموع التراب الوطني لضمان ر̊
ضد اҡٔمراض وا߿اطر الصحية بمختلف ǫٔنواعها، واس̑تدراك التˆخٔر الهيكلي 

ر   في هذا ا߽ال، لاس̑ۤ ما يتعلق Դلب̱̀ات Գس˖شفائية واҡٔطر الصحية وتطو̽
  قدرات الإنتاج دԹل اҡٔدوية وا̥لقا˨ات والمس̑تلزمات الطبية اҡٔساس̑ية. 

فعلى الرغم من التطورات المتلاحقة التي عرفها الميدان الصحي Դلمغرب 
̽تمثل عنوانها   ب̱̀وية  يعاني من مشˆكل  فقد ظل  اҡٔ˭يرة،  الس̑نوات  ˭لال 
̥ل˪اج̀ات  الصحية لا ˔رقى  والخدمات  ̥لعلاˡات  الولوج  البارز في صعوبة 

  وԳنتظارات. 
ض في  المسˤߧ  Գخ˗لالات  هذه  مظاهر  ǫٔهم  تتوزع  تجهيز  كما  عف 

المؤسسات الطبية العموم̀ة وارتفاع كلفة اҡٔدوية والعلاج Դلمؤسسات الطبية  
  الخاصة، Դلمقارنة مع القدرة الشرائية ̥لطبقات الوسطى والمعوزة. 

المس̑توى الجهوي و̊دم  الصحية ̊لى  هذا، Դلإضافة إلى عجز المنظومة 
التوزي ˉسˌب  Դلمرضى  التكفل  ̊لى  الجهات  من  العديد  العادل قدرة  ̎ير  ع 

ǫٔن  لزاما  كان  الوطني، ߳ߵ  التراب  الˌشرية والمادية ̊لى مس̑توى  ̥لموارد 

 
4 Registre National de la Population. 

وتˆهٔيل ˭دمات  مقاربة ˡديدة لحكامة  بلورة  الحكوم̀ة نحو  الجهود  تنصب 
مع   تعاقدا  تهيكل  التي  الكبرى  اҡٔسس  ǫٔ˨د  Դعتباره  الصحي،  القطاع 

في  النظر  إ̊ادة  نحو  السعي  ̊بر  والمواطنين،  العلاˡات   المواطنات  مسار 
  اҡٔساس̑ية وإ˨داث تحول عميق في نوعية الخدمات الطبية المقدمة. 

وتنف̀ذا ̥لتعلۤت الملك̀ة السام̀ة بهذا الخصوص، تقود الحكومة الحالية  
التˆمٔين   تعميم  ورش  مس̑توى  في  ليكون  ̥لقطاع،  مˍتكرا  إصلاح̀ا  ورشا 

˓س̟  اللاحقة،  Գجۡعي  ا߱عم  و́رامج  المرض  عن  مكوԷته الإجˍاري  ̲د 
الإطار   القانون  مضامين  إلى  الوطنية،  الرئ̿س̑ية  الصحية  Դلمنظومة  المتعلق 

ا߳ي تم عرضه ̊لى ǫٔنظار صاحب الجلاߦ، نصره الله، وحظي Դلموافقة من  
  قˍل مجلسي البرلمان. 

وفي هذا الإطار، ǫٔولت الحكومة عناية كامߧ لهذا القطاع الحيوي، ̊بر 
الميزانياتية  اخ˗ياراتها  مالية ࠐمة وتصويب  تحق̀ق تجاوب فعلي وتعبئة موارد 
بر الرفع التدريجي من ميزانية الص˪ة في الس̑نة اҡٔولى والثانية   بدقة وԴس˖ˍاق̀ة̊ 

، Թ2022ل ا߱رهم س̑نة  مليون د  551مليار و  23من ولا̽تها، ح̀ث بلغت  
مليون دԹل ا߱رهم،   741دالمليار و  3دԹل    2021و  2022يعني ˊزԹدة بين  

وهو ما تعزز كذߵ من ˭لال هذا القانون اللي ̊اد صوتو ̊ليه المالية دԹل 
ليصل إلى  2023 قدرها    28،  ˊزԹدة  مليار دԹل   4.6مليار دԹل ا߱رهم، 

الفارطة، ملي الس̑نة  فـ  ا߱رهم مقارنة مع  اح̲ا   8 كتجمعهم بجوج تقريبا راه 
الص˪ة Դش توا̠ب المشاريع   ˔زادت لوزارة  اللي  مليار دԹل ا߱رهم س̑نوية 

  دԹلها المهمة. 
مليار دԹل    4مليار دԹل ا߱رهم لموا̠بة    9.5̊لاوة ̊لى تخصيص ما يناهز  

)، التضامن، الناس اللي كانو  l’AMOاҡٔسر ك˖س̑تافد من الخدمات دԹل (
)، كاينة وا˨د ا̦كلفة اللي هي دا˭ل ا߱وߦ اليوم l’AMÒد" ودازو (فـ"رام 

مليار دԹل ا߱رهم اللي هي س̑نوԹ، وهي اللي كتضمن    9اللي تتقام تقريبا بـ  
̦يها الولوج ̥لمؤسسات Գس˖شفائية ̊لى غرار Դقي المس̑تف̀د̽ن من التغطية  

) كاي̱ش  ما  الإجˍارية،  (deux traitementsالصحية   un seul) كا̽ن 
traitement .يعني لجميع الناس اللي خصهم الص˪ة (  

كتضمن   المقاربة  هاذ  مكوԷت  ǫٔن  إلى  الإشارة    11رافعات،    4وتجدر 
߿تلف  ل˖س̑تجيب  وتعز̽زها  المنظومة  هاذ  تقوية  ˓س̑تهدف  محوري  إجراء 

  الت˪دԹت وضمان نجاح اҡٔوراش الكبرى التي انخرط فيها المغرب. 
صلاح تهدف لاعۡد حكامة ˡديدة تتوݬ تقوية  الركيزة اҡٔولى لهاذ الإ 

ஒليات التق̲ين وضبط عمل الفا̊لين وتعز̽ز الحكامة Գس˖شفائية والتخطيط   ǫ
الترابي ̥لعرض الصحي ̊لى كافة المس̑توԹت Գستراتيجية المركزية والترابية،  

  وهاذ الشي ̎ا يجي من ˭لال: 
التˆٔطير    - ࠐمة  لتعز̽ز  ̥لص˪ة  العليا  الهيئة  ̥لتˆمٔين  إ˨داث  التقني 

الصحية   المؤسسات  ˭دمات  جودة  وتق̀يم  المرض  ̊لى  الإجˍاري 

5 Registre Social Unifié. 
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Դلقطا̊ين العام والخاص وإبداء الرǫٔي في مختلف الس̑ياسات العموم̀ة  
 الصحية؛ 

إ̊داد    - تعطاها ࠐمة  ̎ادي  اللي  الترابية،  الصحية  ات  ا߽مو̊ إ˨داث 
ஒلية التعاون ǫ لԹمج الطبي الجهوي والتقوية دԷوالشراكة بين    وتنف̀ذ البر

 القطا̊ين العام والخاص؛ 
 إ˨داث وكاߦ لҢٔدوية والمنتˤات الصحية؛   -
 وإ˨داث والوكاߦ المغربية ل߲م ومش̑تقاته؛   -
  ومراجعة المهام والوظائف والهيكلة دԹل الإدارة المركزية.   -

في ˨ين ˓سعى الركيزة الثانية إلى ˔ثمين الموارد الˌشرية، وهاذو كلهم راه  
) اللي هوما اليوم راه معروضين ̊لى des projets de texteتدارو ̦يهم (

الصباح،   هاذ  بعدا  ˨اˡة  قدم شي  يقدم..  ̎ادي  الوز̽ر  والس̑يد  الغرف˗ين 
  بديتي اليوم، Թك؟ هاذ العش̑ية، هاذ العش̑ية. 

الركيزة الثانية ˓سعى إلى ˔ثمين الموارد الˌشرية، من ˭لال إ˨داث قانون  
الصحية   قانو  - الوظيفة  عندكم  حتى هو  ̽كون  ̎ادي  الرǫٔسمال   -ن  لتحفيز 

الˌشري Դلقطاع العام وتقليص الخصاص الحالي في الموارد الˌشرية وإصلاح 
لى الكفاءات وتحفيز اҡٔطر الطبية المغربية   ن، فضلا عن Գنف˗اح̊  نظام التكو̽
  المقيمة كذߵ هنا في المغرب ولا في الخارج وحثها ̊لى العودة ҡٔرض الوطن. 

مليار   8مليار دԹل ا߱رهم هذا ما دا˭لش فهاذيك    3لي يفوق  فˍغلاف ما
ليها قˍيلا دԹل ( كلمت̊  مليار دԹل ا߱رهم وقعات   3) هاذي  la santéاللي̝ 

 17.4تهدف إلى الرفع من ̊دد ࠐنيي الص˪ة من  الحكومة ̊لى اتفاق̀ة إطار  
̮سمة بحلول   10.000̦كل    24إلى    2021̮سمة المسˤل س̑نة    10.000̦كل  

، لهذا Դش ̽كون 2030في ǫفٔق س̑نة    45، ونوصلو إن شاء الله لـ  2025
من    23التوافق والمعايير دԹل المنظمة العالمية ̥لص˪ة اللي هي اليوم محددة في  

̮سمة، ̊لاوة ̊لى مضاعفة العاملين في القطاع   10.000ࠐنيي الص˪ة ̦كل  
من   من    2022س̑نة    68.000الصحي  ǫٔكثر  بحلول   90.000إلى 

2025،(tout ce qui est paramédical)،    وهو ما ̼س̑تدعي الرفع من
خريجي   و̊دد  مرتين  اҡٔس̑نان  وطب  والصيدߦ  الطب  ̊دد خريجي كليات 

 on va triplerمرات، (  3المعاهد العليا ̥لمهن ا̦تمريضية وتق̲يات الص˪ة  
le nombre  ،المعاهد هاذ  من  يتخرجو  ̎ادي  اللي  الناس  دԹل  إضافة ) 

ن اҡٔساسي في كليات الطب والصيدߦ وطب  إرساء هندسة ˡدي دة ̥لتكو̽
مراكز اس˖شفائية ˡامعية    3كليات ̥لطب والصيدߦ و  3اҡٔس̑نان وإ˨داث  

ˊكل من الرش̑يدية، بني ملال وكلميم وإن شاء الله ا߱ا˭ߧ مازال ˡاية في 
  الطريق. 

كا̽ن   قلنا  الثالثة،  الركيزة  تˆٔهيل    ǫٔ4ما  موݨة نحو  فه̖ي  الركاˁز،  دԹل 
ل˯دمات العر  س̑تجيب لانتظارات المغاربة، بغية ت̿سير الولوج̥  ض الصحي بما̼ 

بر التراب  ل˯دمات Գس˖شفائية،̊  الطبية والرفع من جودتها والتوزيع العادل̥ 
اية الصحية اҡٔولية وتˆهٔيل المس˖شف̀ات،   الوطني ̊بر إصلاح مؤسسات الر̊

نظام   وإ˨داث  العلاˡات  مس߶  ا˨ترام  لإلزام̀ة  التˆٔس̿س  لاعۡد  ثم 
  المؤسسات الصحية. 

) الرقمنة،  الرابعة هي  الركيزة  المنظومة  la digitalisationوǫٔما  دԹل   (
ومعالجة  لتجميع  م̲دمجة  معلوماتية  م̲ظومة  إ˨داث  ̊بر  الوطنية،  الصحية 
الصحية، وذߵ في  اҡٔساس̑ية الخاصة Դلمنظومة  المعلومات  واس̑تغلال كافة 

  ˭دمات المسار العلاݭ. ǫٔفق الحرص ̊لى تجميع مختلف 
وخ˗اما، ǫٔود ǫٔن ǫٔؤكد لمؤسس̑تكم المحترمة و̊بر كل مختلف مكوԷت الرǫٔي 
العام الوطني بˆٔن مسˆߦٔ ˔رس̑يخ التقدم ا߱يمقراطي والتنموي لبلادԷ كمد˭ل 
ǫٔساسي لتحول Գق˗صاد الوطني وتعز̽ز الكرامة والعداߦ Գجۡعية، لن يتˆٔتى 

ال التضحيات  بذل  مواصߧ  وԳبتكار دون  الإبداع  ˊروح  والت˪لي  ضرورية 
  وتحق̀ق التعبئة الجماعية المسؤولية ̦كل ǫٔفراد ا߽تمع المغربي. 

الرش̑يدة  الق̀ادة  تحت  المغربي،  الإصلاݮ  ا̦نموذج  ǫٔن  اليوم  فالمؤكد 
اس̑ت˝̲ائي، وذߵ  Դǫٔن فعلا عن إشعاع  لصاحب الجلاߦ الم߶ نصره الله، 

لي والإقليمي، إذ بفضل قوة وصمود اخ˗ياراته Դ̊تراف واضح ̊لى الصر˨ين ا߱و
ˡل  تعرفها  التي  Գنتقالية  والتحولات  العصر  تحدԹت  مواݨة  اس̑تطاع 
ا߽تمعات، فقد Դǫٔنت بلادԷ في س̑نة ˨افߧ ԴلرهاԷت والت˪دԹت عن نجا̊ة 
خ̀اراتها التنموية ورؤ̽تها Գستراتيجية، وقد تجلى ذߵ من ˭لال القدرة ̊لى 

إصلا ǫٔو  إطلاق  Դلتوازن  المساس  دون  اق˗صادية،  اجۡعية،  كبرى  ˨ات 
  المك˖س̑بات، وفق رؤية إصلاح̀ة م˗ˤددة في طور دوߦ المؤسسات.

وبهذه المناس̑بة، في هذا الختام دԹل هذه النقطة اҡٔولى في هذا التد˭ل 
اҡٔولي، ǫٔريد ǫٔن ǫٔشكر الجميع يعني الحكومة اللي عملت وا˨د ا߽هود اللي هو 

ǫٔشكر Դلضبط وԴلخصوص الوزارة دԹل الص˪ة وكذߵ الوزارة دԹل ̠بير، و 
المالية، ووزارة ا߱ا˭لية ̊لى وا˨د العمل ̠بير اللي قامو به، واللي ǫٔشرفت  

، خصك تعطي )les piliersدԹل (  2̊ليه شخصيا، ҡٔنه كما ت˖شوفو عندك  
) (l’assurance̥لناس  Ե˭ذ  تقدر  Դش   (le service و˓ش̑تغل دԹلها   (

  . ويدوز ذاك الشي في ǫٔحسن الظروف
كون   وها انتوما الحمد ߸ شف˗و اҡٔمور كفاش دازت، وخص كذߵ Դش̝ 

الص˪ة دԹلنا لا القطاع الخاص ولا القطاع العام، ت̱شوفو بˆنٔ القطاع الخاص 
Գس˖ۢرات تلو Գس˖ۢرات، هذاك الشي تيفرح راه ̎اديين ࠀ، إن شاء 

ا˨د ا߽هود ̠بير اللي ̎ادي يقوم به ابتداء، إن شاء الله، ولكن القطاع العام و 
) اللي ̎ادي ̽كونو عندكم، ̎ادي يخرجو و̎ادي les textesالله، من هاذ (

يمكن ينزلهم، ҡٔن هو بدا وت̿ش̑تغل هاذي شهور، و̎ادي ̮شوفو، إن شاء 
الله في هاذ الس̑نوات اللي ˡاية خصوصا العامين اللي ˡاية ما ̎اد̼ش يبان 

وا˨د   (dans les deux ans à venir)ذ العام كلها، ولكن تبان الخدمة ها
̥لساكنة  ࠐم  ˡد  ̽كون  ̎ادي  هو  اللي  الصحي،  دԹلنا  النظام  في  التحول 

  والمواطنين. 
  وشكرا.
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  الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم. 

ات البرلمانية و̎ير  المن˖س̑بين، تعق̀با  ون̱˗قل إلى مدا˭لات الفرق وا߽مو̊
  ̊لى جواب الس̑يد رئ̿س الحكومة. 

  وǫٔبدǫٔ بˆؤل م˗د˭ل عن فريق التجمع الوطني لҢٔحرار. 
  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  محمد بودس:  الس̑يد المس˖شار  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمين، 

  ة والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، الس̑يد 
اسمحوا لي، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔن ǫٔس̑تغل هذه المناس̑بة ا߱س̑تورية  
الهامة ҡٔهܽ ˡلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله بحلول الس̑نة اҡٔمازيغية 
ل ǫٔن ينعم ̊لى ˡلالته بموفور الص˪ة والعاف̀ة،   lالجديدة، سائلا المولى عز و

  ء وازدهار لبلادԷ.ويجعلها س̑نة ˭ير ونما
كما ǫٔهنئكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، بهذه المناس̑بة، ومن ˭لالكم  
المس˖شار̽ن   والسادة  والس̑يدات  الوزراء  والسادة  الس̑يدات  كافة  ǫٔهܽ 
بمدينة   اليوم  بها صباح  اح˗فلتم  بعدما  الس̑نة،  المحترمين والمغاربة جميعا بهذه 

  الخم̿سات. 
هذه   تˆتئ  المطالبة  كما  وثيقة  تقديم  ذ̠رى  تخليد  مع  Դلموازاة  المناس̑بة 

شكل إ˨دى المحطات الرئ̿س̑ية من Եريخ الكفاح الوطني،  Դلاس̑تقلال، التي˓ 
ا߳ي ˭اضه الشعب المغربي إلى ˡانب ملوك ا߱وߦ العلوية الشريفة، بدءا  
ذ̠ره، والتي جسدت  الخامس ˭߲ الله  اҡٔمة محمد  المغفور ࠀ محرر  بجلاߦ 
الت˪ام م߶ وشعب من ˡǫٔل الحرية وԳنعتاق وإنهاء التواˡد Գس̑تعماري، 
مروراً Դلم߶ الرا˨ل الحسن الثاني قدس الله رو˨ه Դني المغرب الحديث، 
وا߱ه،  إنجازات  يواصل  ا߳ي  حفظه الله،  السادس  الم߶ محمد  إلى ˡلاߦ 

Գ المس̑توԹت  كافة  ̊لى  وال˖ش̿̀د  البناء  في  ثورة  ˭لق  ق˗صادية بعدما 
  والس̑ياس̑ية وԳجۡعية والقانونية. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
ونحن في مس̑تهل هذه الس̑نة الجديدة، يحق لنا ǫٔن نف˗خر ҡٔԴداء المتميز 
لحكوم˗كم Դلرغم من ǫٔنها س̑نة مليئة Դلت˪دԹت والإ̠راهات، س̑نة اللايقين  

ب ير اق˗صاد كبرԹت س̑نة التفاوԵت Գق˗صادية وԳجۡعية، ǫٔنهكت ˉشكل̠ 
ا߱ول، س̑نة التذبذԴت المناخ̀ة وما صاحبها من جفاف، س̑نة ԳضطراԴت 

 .Դٔوروǫق˗صادية بين روس̑يا وԳالس̑ياس̑ية و  
ات ارتفاع ǫٔسعار ̎ير مس̑بوقة في مختلف المواد   lفَتْ موҧل َ˭ عوامل كلها، 

ة اҡٔولية، Դلرغم من كل ذߵ نعتبرها في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار س̑ن

إقرار   س̑نة  والإنجازات،  اҡٔولوԹت  س̑نة  العموم̀ة،  المالية  ǫٔداء  في  مرجعية 
وطن بدون تفاوԵت  التغطية الصحية Դم˗ياز ̦كافة المغاربة، رفعتم فيها شعار "

"، ߳ߵ لابد ǫٔن نهܽ ǫٔنفس̑نا وǫٔن نهنئكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة،  اجۡعية
ية بمنطق اس̑تحضرتم ف̀ه ̊لى إراد˔كم القوية في تنزيل ورش التغطية الصح 

Դلإ̠راهات  التحجج  ف̀ه  تجاوزتم  م̲طق  الصارمة،  الملك̀ة  التوجيهات 
والتراكمات، كما فعل البعض سابقا لتبر̽ر فشࠁ، واݨتم اҡٔزمة ˉشˤا̊ة وجرǫٔة  
الورش  ǫٔشرفتم بصفة شخصية ̊لى هذا  التفاؤل،  بِنَفَسِ  الإصلاح  وԴشرتم 

  بمنهجية متميزة ومضبوطة وهي: 
Դلتغطية  المتا  - المرتبطة  القوانين  وم̲اقشة  إ˨اߦ  لتفاصيل  ا߱ق̀قة  بعة 

لترسانة   إصدارها  ˭لال  من  ا߽تمع  ف˄ات  كافة  همت  والتي  الصحية، 
الجريدة   في  ̮شرها  ˨ين  إلى  مس̑بوقة  ̎ير  وتنظيمية  ˓شريعية  قانونية 

 الرسمية؛ 
لمنظومة الصحية الوطنية،  - لى إخراج مشاريع القوانين المؤطرة̥    السهر̊ 

السر̊ة  ̊لى  ࠐنئ̲̿كم  خمسة،  و̊ددها  الإطار  قانون  تضمنها  التي 
البرلمان   غرفتي  ̊لى  إ˨ا̦تها  تمت  ح̀ث  بها،  خرجت  التي  الق̀اس̑ية 
ǫٔواسط اҡٔس̑بوع الماضي، وس̿تم تقديمها مˍاشرة بعد Գ̯تهاء من هذه  

 الجلسة دا˭ل ا̥لجنة ا߿تصة؛ 
زويده  توفير موارد إضاف̀ة ̥لخزينة لمواصߧ الزԹدة في    - ميزانية القطاع و̝

 Դلموارد الˌشرية الضرورية. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
يز، المتميز Դلنˤا̊ة وا߱قة  lإن هذا ا߽هود الكˍير المحقق في ظرف زمني و
الورش  تنزيل هذا  Դلملموس مدى إصراركم وحرصكم ̊لى  يبين  المطلوبتين، 

، وهو ما يتطلب م̲ا جميعا ǫٔن  ا߽تمعي ا߳ي كان Դل̱س̑بة ̥لمغاربة مجرد ˨لمٍ 
نصفق ࠀ بحرارة معترفين بنˤاحكم ف̀ه، فلكم ǫٔن تتخيلوا معي، ǫٔيها الس̑يدات 
والصانع   والنˤار  كالميكانيكي  المهنيين  من  ̊ديدة  ف˄ات  ˔تمكن  ǫٔن  والسادة، 
اˡҡٔير  المهني،  السائق  الحداد،  الصياد،  الفلاح،  والإسكافي،  التقليدي 

كاليف Գس˖شفاء  ومختلف الˌسطاء من مجتم  اع̮ س̑بة ࠐمة من̝  lعنا من استر
  والت˪اليل واҡٔدوية، مقابل تˆدٔية واجب اشتراك شهري ˉس̑يط. 

كانت   التي  المعوزة،  الف˄ات  ˓س̑تف̀د  ǫٔن  ǫٔيضا  معي  تتخيلوا  ǫٔن  لكم  كما 
˭اضعة لنظام "رام̀د"، من نفس المزاԹ مع تحمل ا߱وߦ لواجˍات اشترا̡هم 

Գس̑تفادة من التعويض الجزئي عن مصاريف العلاج ا߽راة في وتمك̀نهم من  
والت˪اليل  اҡٔدوية  ومصاريف  الخاص  ̥لقطاع  التابعة  الصحية  المؤسسات 
 ِ ҧشعة و̎يرها من الخدمات، التي كانت كلها مؤداة طبقا لِسُߧҡٔالطبية وصور ا

ات وال̱سب المعمول بها، شˆٔنهم في ذߵ شˆنٔ كل المغاربة وا َl لتي ابتدǫٔت العِلاَ
  م̲ذ فاتح دج̲بر الماضي. 

لنا ǫٔن نف˗خر بهذا الإنجاز ̎ير المس̑بوق من ˡǫٔل هذه ا̥لحظة التاريخية  
التي ǫٔ̊لنتم من ˭لالها، الس̑يد رئ̿س الحكومة، عن إقرار التغطية الصحية  
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الشامߧ ̦كافة المغاربة، وهي إ˨دى ǫٔهم Գلتزامات التي تعاهدتم ̊لى تحق̀قها  
 سر̊ة تنف̀ذ الحكومة لالتزاماتها حتى ˔كون ̊لى ا̮سˤام معهم، وهو ما يبين

ات وانتظارات المغاربة.    Եم مع طمو˨
حكومة حريصة ̊لى ǫٔن ˔كون قريبة من المواطن الˌس̑يط وتتفا̊ل مع  
ǫٔصوات  ̦كل  ˔كترث  ǫٔن  بصمت دون  ˓ش̑تغل  العادߦ،  وا̮شغالاته  قضاԹه 

ال˖شو̼ش وحملات   ال̱شاز التي تت˪ين دائما الفرص لتب˯̿س عملها، ǫٔصوات
التضليل، التي ̽نهجها البعض ǫٔملا في تحق̀ق مكاسب س̑ياس̑ية ̊اجزون عن  

  الإتيان ببدائل لها. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
إن ما قمتم به من إجراءات مُوَاكِبَة لضمان اس̑تفادة المغاربة من نظام التˆمٔين  

الصعوԴت اҡٔساسي Գجˍاري عن المرض يهَدف ҡٔԴساس الى تذليل كل  
لال إ̊ادة النظر   التي قد تحول دون اس̑تفادتهم من هذا Գم˗ياز، وذߵ من˭ 
في م̲ظوم˗نا الصحية وإدارتها بعدما، جعلتم من ا̦نهوض بهذا القطاع ورشا 
مس̑تعˤلا، ظل لس̑نوات مطلبا شعبيا وجماهيرԹ للاس̑تهلاك فقط، Դشرتموه 

لحماية Գجۡعية ̥لمغاربة،  بجرǫٔة ̠بيرة ليكون د̊امة ǫٔساس̑ية في تنزيل ورش ا
  ̊بر الإجراءات التي ǫٔ̊لنتم ̊ليها وهي:

ஒليات التق̲ين؛   - ǫ اعۡد حكامة ج̀دة تتوݬ تقوية 
 ضبط عمل الفا̊لين؛   -
 إ̊ادة النظر في التخطيط الترابي الصحي؛   -
ஒليات انخراطها من ˭لال إ˨داث    - ǫ ثمين الموارد الˌشرية والبحث في˔

لتحف الصحية  الوظيفة  مع  قانون  العام،  Դلقطاع  الˌشري  الرǫٔسمال  يز 
Գنف˗اح ̊لى الكفاءات الطبية اҡٔج̲بية وتحفيز اҡٔطر الطبية المغربية  

 المقيمة Դلخارج وحثها ̊لى العودة إلى ǫٔرض الوطن؛ 
وتعز̽ز    - الطبية  ̥ل˯دمات  الولوج  ت̿سير  ̊بر  الصحي  العرض  تˆهٔيل 

 ˡاذبية المؤسسات Գس˖شفائية والرفع من جودتها؛ 
رقمنة المنظومة الصحية ̊بر إ˨داث م̲ظومة معلوماتية م̲دمجة لتجميع    -

Դلمنظومة   الخاصة  اҡٔساس̑ية  المعلومات  كافة  واس̑تغلال  ومعالجة 
 الصحية؛ 

مواصߧ ا̦نهوض ҡٔԴوضاع المادية لҢٔطر الطبية وا̦تمريضية في سابقة    -
ǫٔلف موظفة وموظف   19هي اҡٔولى من نوعها، مع اس̑تفادة حوالي  

ة والرتبة، وما يعكس Գهۡم الكˍير ا߳ي تولونه  من ال lترق̀ة في ا߱ر
إلا   يتˆتىٔ  لن  إصلاح  ǫٔي  ǫٔن  اعتبارُكمُ  هو  Դلقطاع  الˌشرية  ̥لموارد 

 بتحسين اҡٔوضاع المادية وԳجۡعية ̥لشغيߧ وتحفيزهم؛ 
وذߵ   - المملكة،  ݨات  ˊكل  ˡامعي  ومس˖شفى  طب  كلية  ˓ش̿̀د 

لهذا الغرض، مش̑يد̽ن بما ˡاء في مشروع بتخصيص الميزانية المطلوبة 
قانون المالية، ̊بر تخصيص مˍالغ إضاف̀ة س̑تمكن من ف˗ح العديد من  

دات Գس˖شفائية وإ̊ادة تˆٔهيل   مؤسسة، وهو ما س̑يمك̲نا    1400الو˨
 من سد الخصاص Դلمناطق النائية. 

ǫٔل̿ست هذه مر̝كزات ثورية ˓س̑تدعي نقد العشرية السابقة والتي ظل 
  طاع الصحي ضحية لشعارات؟فيها الق

سيء   رى ǫٔنه من Գس̑تعˤال معالجة بعض Գخ˗لالات التي˓  ومع ذߵ،̯ 
المتكررة  الغياԴت  معضߧ  منها، وهي  الت˯لص  والتي يجب  المنظومة،  لهذه 
س̑توجب   لҢٔطر الطبية في المناطق القروية والنائية، اҡٔمر ا߳ي Դت مقلقا،̼ 

المرسوم المتعلق بو  ا̥ليلية، مسˤلين ǫٔسف̲ا الإسراع Դٕخراج  ˨دات الحراسة 
لهزاߦ التعويضات التي يتقاضاها الممرضون واҡٔطباء في هذا الصدد، Էهيك 

  عن سوء التوزيع والتدبير ا߳ي يعرفه القطاع. 
فمن ǫٔˊرز مظاهره السلبية تمركز ǫٔ̎لب اҡٔطباء Դلمدن الكبرى دون مرا̊اة  

بها، مؤكد̽ن في هذا الباب ̊لى ضرورة إشراك ̥لعداߦ ا߽الية التي طالما Էدينا  
ǫٔطباء القطاع الخاص في هذا الورش واس˖ۢر ǫٔدواره في تقليص الخصاص،  
وهنا، الس̑يد رئ̿س الحكومة، مطالبون بجمع ǫٔطباء القطاع الخاص مع العام، 
ومحو هذا ا̦تمييز وجعل الجميع ينخرط في هذا الورش بمنطق ينَْصَهِرُ الجميع في 

إذ لا يعقل ǫٔمام كل هذه الجهود ǫٔن يبقى هذا التقس̑يم ̎ير المبرر وما    إنجا˨ه،
يصاحˍه من نقاش عقيم حول ǫٔدوار كل منهما، ̊لما ǫٔنهما يؤدԹن نفس ا߱ور  
ونفس الوظيفة، مع إ̊ادة النظر في طريقة انت˯اب الهيئة الوطنية ̥لطب̿ˍات 

  ئة. واҡٔطباء من ˭لال الإسراع في تعديل القانون المؤطر ̥لهي 
مس̑تحضر̽ن ǫٔيضاً ضرورة إصلاح الس̑ياسة ا߱وائية ومراكز تحاقن ا߱م  
بضمان ولوج الفقراء إ̦يها وفق نظام الوكالات، بحيث ǫٔن هاتين الوكالتين س̑توفر 
الجودة والسلامة ل߲م ولجميع اҡٔدوية والمنتˤات الصحية، وس̑تقلص التبذ̽ر، 

Ңٔدوية، وتحيين الترسانة القانونية  وهو ما يفرض ̊لَيَْكمُْ تعز̽ز الصنا̊ة الوطنية ل
النˤا̊ة،   تتوݬ  تدبيرية  حكامة  وإقرار  والصيدߦ  Դ߱واء  الخاصة  الوطنية 
الخاص  الصندوق  إصلاح  مع  المناقصات،  إجراءات  توح̀د  إلى  تهدف 
Դلصيدلية المركزية، وهو ما كنا ننادي به دائما من هذا المنبر ǫٔثناء م̲اقش˖̲ا 

ǫٔفق مواصߧ الإصلاح الضريبي ̊لى اҡٔدوية، ا߳ي   لميزانية قطاع الص˪ة في
طالب به فريق التجمع الوطني لҢٔحرار في العديد من المحطات Դٕلغاء الضريبة  
تفا̊لت   والتي  المالية،  وزارة  مع  بت̱س̑يق  اҡٔدوية،  ̊لى  المضافة  القيمة  ̊لى 
الفيروس  دواء  شمل  ا߳ي  كالإعفاء  اتنا،  مقتر˨ مع  إيجابي  ˉشكل  مشكورة 

مَم. الكˍد ҧي والسرطان والص  

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
الرصيد Գجرائي   هذا  ̯ثمن كل  لҢٔحرار  الوطني  التجمع  فريق  إننا في 
ف˄اتهم  الإجˍارية بجميع  الصحية  التغطية  المغاربة من  تمكين  المنجز في سˌ̀ل 
وحما̽تهم من ا߿اطر التي تهدد صحتهم، معتبر̽ن هذا الإنجاز ǫٔ˨د ركاˁز ا߱وߦ 

لا˨ة والصيد البحري والمياه  Գجۡعية، وهو ما يذ̠رԷ بما حققتم في وزارة الف
  والغاԴت من إنجازات خراف̀ة والتي ظلت لس̑نوات طابوهات. 
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بِنَفْسِ   اҡٔخرى  القطا̊ات  Դقي  إصلاح  إلى  س˖سعون  بˆ̯ٔكم  م˗ˆكٔدون 
العام، ا߳ي  ̥لمرفق  ǫٔفق تحق̀ق إصلاح شامل  الروح، في  وبِنَفْسِ  المنطق 

  شˤا̊ة والفعالية. يحتاج اليوم نفََساً تدبيرˡ Թًديداً ̽ر̝كز ̊لى ال 
  وشكرا.

  الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
  ا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ والمعاصرة. 

 تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد الخمار المرابط: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الس̑يد رئ̿س ا߽لس المحترم، 

  ترم، الس̑يد رئ̿س الحكومة المح
  الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء الحكومة المحترمون، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
ǫٔود بداية ǫٔن ǫٔتقدم Դسمي الخاص ونيابة عن كافة ǫٔعضاء فريق اҡٔصاߦ  
والمواطنين  المواطنات  ̦كافة  الحارة  Դ̦تهاني  المس˖شار̽ن  بمˤلس  والمعاصرة 

اҡٔمازيغية، متمنيا من العلي القد̽ر ǫٔن يديم الص˪ة بمناس̑بة ˨لول رǫٔس الس̑نة  
 Էن يحفظ بلادǫٔوالعاف̀ة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله، و

  من ǫٔي مكروه، وينعم ̊لى شعبنا Դلتقدم وԳزدهار. 
وبهذه المناس̑بة ǫٔود و̯ثمن ̊اليا المبادرة التي انطلقت اليوم بمدينة الخم̿سات  

إلى   الإدارات والرام̀ة  في  اҡٔمازيغية  ا̥لغة  اس̑تعمال  تعز̽ز  مشروع  إطلاق 
  العموم̀ة. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
من   ذهبية  سلسߧ  Եريخها  من  ߧ  المر˨ هذه  في  المغربية  المملكة  تع̿ش 
وԳس˖ˍاق̀ة  المتبصرة  والرؤية  السام̀ة  الق̀ادة  تحت  الوطنية،  الإنجازات 

السادس   الم߶ محمد  الجلاߦ  العالم لصاحب   Էَبهْرҫǫ قد  كُنا  فإذا  نصره الله، 
 2022مُؤخرا بمسُ̑تواԷ الرف̀ع في كل من رԹضة ̠رة القدم في موندԹل قطر  
  2022وتˆهٔل المنتخب المغربي ̥لمربع ا߳هبي، وذهبية رԹضة ǫٔلعاب القوى  

متر موانع وفي مجالات ǫٔخرى، فإن هذه الإنجازات لها ǫٔرضية خصبة    3000لـ  
لس̑ياسة وԳق˗صاد كما تغُذيها في الثقافة وԳجۡع، فكل إنجاز  تغذيها في ا

اد.  lهو وليد رؤية م˗بصرة، وعمل عميق ودؤوب و  
ǫٔزمة  تحُول  ǫٔن  اس̑تطاعت  المغربية  المملكة  ǫٔن  ن̱سى  ǫٔلا  يجب  ߳ߵ، 

دت ا߽تمع من  19- "̠وف̀د " إلى لحظة وعي وطني، شكل رافعة لس̑ياسة و˨
  ˡǫٔل نموذج ˔نموي ˡديد. 

" مˍاشرة، لم يتردد ˡلاߦ الم߶ حفظه الله في إجراء  19- ̠وف̀دوبعد " 
دها ا߱س̑توري، مُعبرا بذߵ عن إيمانه العميق Դ߱يمقراطية  Գنت˯اԴت في مو̊

̡خيار وح̀د ̥لحياة الس̑ياسة المغربية، وԴلفعل كان إنجاز انت˯اԴت تعددية 
م̱سجمة حكومة  ̥لمغرب  ǫٔعطت  واضحة  حزبية  س̑ياس̑ية  خريطة   ǫٔفرزت 

قوية لها ˊرԷمج اق˗صادي واجۡعي وب̿ئي لا سابقة ࠀ، وكانت Դلفعل هذه 
مقاليد   ˓سلمت  إن  ما  ح̀ث  النتائج،  الشجعان وحكومة  حكومة  الحكومة 

دولية اش̑تغلت في ظروف  الحكومي، حتى  إنجاز   القرار  ˡد صعبة، وكان 
عية  الحكومة ǫٔن تمسكت ببرԷمجها الإصلاݮ، ومضت في تنزيل ا߱وߦ Գجۡ

الما̠رو التوازن  ̊لى  تحافظ  الشرائية -وس̑ياسة  القدرة  وتحمي  اق˗صادي 
  ̥لمواطنين. 

المحترم، مق˗ضيات  الس̑يد رئ̿س الحكومة  نناقش معكم،  واليوم ها نحن 
 .Էجۡعية ببلادԳ وواقع الس̑ياسة  

يوليوز    31لقد قال ˡلالته في خطابه، بمناس̑بة عيد العرش ا߽يد، بتاريخ  
لعناية التي ǫٔعطيها لص˪ة المواطن المغربي، وسلامة ̊ائلته،  إن ا "...  2021

ǫٔبنائي وǫٔسرتي الصغيرة " (ا̯ته̖ى خطاب صاحب  هي نفسها التي ǫٔخص بها 
ا߱وߦ  ǫٔسس  لبناء  Զقˍة  استراتيجية  بت˪ديد  ˡلالته  قام  ߳ߵ  الجلاߦ)؛ 

  Գجۡعية وفي قلبها تعميم التغطية الصحية اҡٔساس̑ية لفائدة كل المغاربة. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
لى ǫٔن الحكومة الحالية عملت́ كل طاقاتها  ̼شهد كل العقلاء وكل النزهاء̊ 
واقعية   اجۡعية  س̑ياسة  لإقرار  وقُدراتها  إمكانياتها  كل  وج̲دت  وكفاءاتها، 
الصحية  التغطية  فˆهٔداف  Գجۡعية،  ا߱وߦ  ǫٔسس  لبناء  ومس̑تدامة 

كومة شعارا فقط، بل ˔رُجمت ̊لى ǫٔرض وԳجۡعية لم تبق في س̑ياسة الح
الشعبية   ̥لف˄ات  ǫٔعطت  ومؤسسات  ومراس̑يم  وقوانين  مالية  بتدابير  الواقع 
ا߿تلفة مُك˖س̑بات ̊ديدة وفعاߦ من ˡǫٔل حماية الحق في الص˪ة، وهذا إنجاز  

  عظيم وԵريخي. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
اҡٔصاߦ والمعاصرة بمˤلس المس˖شا ر̽ن ̯زُكي Դ̊تزاز وُ̯ثمن إننا في فريق 

̊اليا، ونتفا̊ل إيجاԴ مع ما ˡاء في عرضكم القيم حول تفعيل ورش التغطية  
ُ̯ثمن  كما  Գجۡعية،  ا߱وߦ  ǫٔسس  لترس̑يخ  Դلمغرب  وԳجۡعية  الصحية 
محمد   الم߶  الجلاߦ  صاحب  توجيهات  بتفعيل  الحكومة  التزامات  Դف˗˯ار 

إقرار ا߱و ߦ Գجۡعية، وا߳ي يهدف إلى توفير  السادس حفظه الله، في 
لى   زيد̊  مليون   ǫٔ22عيد    -مليون مغربي    22التغطية Գجۡعية والصحية لما̽ 

̊لى ǫٔي حماية اجۡعية، وبما ǫٔن العرض   2022كانوا لا يتوفرون قˍل    -مغربي  
تحمل  والتي  الإيجابية  المؤشرات  من  العديد  يحمل  اليوم،  قدمتموه  ا߳ي 

لى Դلنˤا̊ة ̊لى مس̑توى حُسن التنزيل والقدرة ̊لى البرمجة الصدق̀ة، وتت˪
والتفعيل، ح̀ث نعتبر ما تحقق وما س̿˗حقق ̼شُكل ثورة اجۡعية مغربية  

  حق̀ق̀ة ومُميزة، ̊لى ثلاثة مس̑توԹت:
تُه البارزة ̊دم Գس̑تقرار الجيو    ǫٔولا،  ثورة في س̑ياق دولي ˨الي، سمَِ

  س̑ياسي و̊دم اليقين الصحي والب̿ئي؛ 
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 Զ،ن المغرب والحمد ߸ قطع   نياǫٔ لمقارنة مع تجارب دولية، ح̀ثԴ ثورة
التصنيفات  مختلف  مس̑توى  ̊لى  الماضيتين  الس̑ن˖ين  ˭لال  ̠بيرة  ǫٔشواطا 

  ا߱ولية ذات الصߧ Դلمنظومة الصحية؛ 
  ثورة ̊لى مس̑توى الإنجازات وԳلتزامات الواقعية.  Զلثا،

 الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
̊اليا وبفخر وا̊تزاز ما حقق˗ه الحكومة مظهرة عزࠐا القوي ̊لى  إننا ̯ثمن  

  تعز̽ز ǫٔسس ا߱وߦ Գجۡعية، إذ ̮سˤل:
من    ǫٔولا، ǫٔزيد  بموجب    9.5تخصيص  ا߱وߦ  ميزانية  درهم من  ملايير 

، وݨت لتحمل ǫٔعباء Գشتراك في التغطية الصحية 2023قانون المالية لس̑نة  
 القادر̽ن ̊لى ǫٔداء واجˍات Գشتراك؛ الإجˍارية Դل̱س̑بة لҢٔش˯اص ̎ير 

هؤلاء   Զنيا، واس˖شفاء  ̊لاج  ˔كاليف  كافة  ا߱وߦ  ميزانية  تتحمل 
اҡٔش˯اص ̎ير القادر̽ن ̊لى ǫٔداء واجˍات Գشتراك في المؤسسات الصحية 
العموم̀ة، خصوصا المتعلقة ҡٔԴمراض المزم̲ة والمكلفة، وهو ما يضمن إخراج 

 في وضعية هشاشة؛  -يين ǫٔسرة ملا   ǫٔ4عيد  -ملايين ǫٔسرة  4
 الوفاء Դلتزام الحكومة بتحسين الوضعية المادية لҢٔطر الطبية؛  Զلثا،
لفائدة    رابعا،  والمعاش  الصحي  التˆمٔين  Դب  مواطن    3ف˗ح  ملايين 

 8ومواطنة، وهو ما س̑يضمن التˆمٔين الصحي وتوفير المعاش لفائدة ما يناهز 
  ملايين مغربي ومغربية؛ 

مليون مغربي    11ف˗ح Դب التˆمٔين والمعاش ǫٔمام ما يقرب من    ˭امسا، 
العلاˡا وسߧ  Դلخدمات  المرتبطين  الحقوق  وذوي  التي  ومغربية  نفسها  ت 

 ̼س̑تف̀د منها Ҭǫجراء القطاع الخاص وموظفو القطاع العام؛ 
˓سريع وثيرة Գش̑تغال من ˡǫٔل إخراج السˤل الوطني ̥لسكان    سادسا،

د س̑نة    . 2025عوض  2023والسˤل Գجۡعي المو˨

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
وԳق˗صادية   الس̑ياس̑ية  اҡٔبعاد  ذات  الكبرى  اҡٔوراش  ǫٔصبحت  لقد 
وشرُكاء   حكومة  و̡ س̑ياس̑ية  ߒٔحزاب  جميعا  ̊لينا  تفرض  وԳجۡعية، 
اجۡعيين ومؤسسات دس̑تورية الت˪لي Դلإ˭لاص وԴلعمل ا߱ؤوب Դلنية  
والفعال في موا̠بة هذه  ̽رافقها من ضرورة Գنخراط Գيجابي  النية وما  ثم 

لى تحق̀ق اҡٔهداف Գق˗صادية وԳجۡعية المرج وة منها، اҡٔوراش، والعمل̊ 
لاߦ   lمة المغربية ورؤيةҡٔمٓال اǫ ج̲دات الزم̲ية لتحق̀قها، لكي نحققҡٔومرا̊اة ا

  الم߶ والتزامات الحكومة. 
ومن ˡǫٔل ذߵ كله ننُوه وُ̯ثمن ̊اليا ما حقق˗ه الحكومة الحالية من ثورة  
اجۡعية ̎ير مس̑بوقة في تفعيل كل هذا، فˤ̲اح الحكومة هو نجاح المملكة 

سير.."   –سير    –ǫٔقول لكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، "سير  المغربية، و 
 من ˡǫٔل تغطية صحية وحماية اجۡعية ̥لجميع. 

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 
 

  رئ̿س: الالس̑يد  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  ǫٔعتذر عن المقاطعة. 
دة والتعادلية.    ا̦كلمة ̥لفريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

  الس̑يد المس˖شار المحترم. تفضل 

  المس˖شار الس̑يد محمد زيدوح: 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
  السادة ǫٔعضاء الحكومة، 

  زملائي وزم̀لاتي المس˖شار̽ن، 
في البداية، لابد ǫٔن ǫٔهܽ الشعب المغربي بمناس̑بة ˨لول الس̑نة اҡٔمازيغية 

ال من  المزيد  متمنيين  السام̀ة لجلاߦ الجدية،  الق̀ادة  واҡٔفراح، تحت  رفاهية 
  الم߶ محمد السادس نصره الله. 

والتعادلية   دة  ̥لو˨ Գس̑تقلالي  الفريق  Դسم  اليوم  ǫٔتد˭ل  ǫٔن  ̼شرفني 
̥لتفا̊ل مع جواˊكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، ولعرض وݨة نظر الفريق  

التغطية   ورش  تفعيل  موضوع  في  حزب Գس̑تقلال  ˭لاࠀ  الصحية ومن 
  وԳجۡعية لترس̑يخ ǫٔسس ا߱وߦ Գجۡعية. 

صلب  في  ǫٔصبحت  قد  اليوم  الص˪ة  بˆنٔ  ̊اليا  ̮ش̑يد  ǫٔن  لابد  بداية، 
وǫٔولوية الس̑ياسات العموم̀ة في حكوم˗كم، مما من شˆٔنه ǫٔن ̼ساهم في تعز̽ز 
  ركاˁز ا߱وߦ Գجۡعية، بق̀ادة ور̊اية ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله.

سريع الحكومة لوثيرة Գش̑تغال من ˡǫٔل إخراج السˤل    واليوم، وبفضل˓ 
د س̑نة   ، 2025عوض س̑نة    2023الوطني̥ لسكان والسˤل Գجۡعي المو˨

 س̿ساهم ذߵ في ت̿سير التنزيل اҡٔم˞ل ̥لمنظومة الصحية. 
القانونية   الترسانة  إ̊داد  في  المس̑بوق  ̎ير  ال˖شريعي  ا߽هود  ̮سˤل  كما 

بورش   المتعلق Դلمنظومة  المتعلقة  الإطار  القانون  الصحية:  المنظومة  إصلاح 
ة الصحية الترابية والوظيفة   الصحية الوطنية، مشاريع القوانين الخمس، ا߽مو̊
الصحية والهيئات العليا ̥لص˪ة والوكاߦ الوطنية لҢٔدوية والمنتˤات الصحية 

  والوكاߦ الوطنية ل߲م. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  ، الس̑يدات والسادة

 تقد̽ر الفريق Գس̑تقلالي، ومن م̲طلق إرادته ̥لمساهمة في تفعيل  وفي
وإنجاح هذا الورش الملكي Գستراتيجي التنموي، Դلنظر إلى حجم وقيمة النتائج  
التغطية  تعميم  إنجاح  فإن  المت˯ذة،  والتدابير  والمشاريع  والإجراءات  المحققة 

صحية ̼س̑توجب، الصحية وتحسين شروط ولوج المواطنين إلى الخدمات ال 
فضلا عما س̑بق، العمل ̊لى التˆهٔيل الحق̀قي ̥لنظام الصحي الوطني وتجاوز  

  النواقص المتراكمة م̲ذ س̑نوات. 
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وتفا̊لا مع مدا˭لتكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔوف̀كم ببعض النقط التي  
  نعتبرها ǫٔساس̑ية: 

التعرفة المرجعية الحالية، والتي تحول   ǫٔولا، ضرورة العمل ̊لى مراجعة 
وǫٔيضا    1998ون تحق̀ق العداߦ الصحية المˆمٔوߦ، ذߵ ǫٔنها من إقرارها س̑نة  د

كان من المقرر ǫٔن تتم إ̊ادة النظر فيها ˉشكل دوري كل    2006مراجعة س̑نة  
ارج نطاق   3 س̑نوات، خصوصا وǫٔن العديد من العلاˡات واҡٔمراض كانت˭ 

 la من ( التعرفة، ̊لاوة ̊لى ǫٔن ̊ددا من اҡٔمراض لا ˓شملها التغطية ̦كل
CNSS et la CNOPS .(  

شمل فقط الإنعاش    ǫٔ2020ضيف إلى ذߵ ǫٔن حتى الاتفاق̀ة دԹل   كانت˓ 
والفحوصات الطبية، ومع ذߵ لم تجد طريقها إلى التفعيل، وهو ǫٔمر ǫٔصبح 
ǫٔن  نعتبر  الصحية، ߳ߵ  التغطية  تعميم  إلى  السعي  ظل  م˗ˤاوز في  اليوم 

قدرة الشرائية ̥لمواطنين، ا߳ي يتحمل مراجعة التعرفة المرجعية هي حماية ال 
من   الولوج    ǫ50%ٔزيد  ˓سهيل  شˆٔنه  من  ما  وهو  العلاج،  مصاريف  من 

المشمولين Դلتغطية الصحية ̥لمس˖شف̀ات العموم̀ة والخصوصية، وفق ˔كلفة  
  العلاج الحق̀ق̀ة والمعقوߦ والمتناس̑بة مع المصاريف الحق̀ق̀ة ̥لعلاج. 

الحكومة، ضما  Զنيا، رئ̿س  والمنصف  الس̑يد  العادل  الصحي  العرض  ن 
˭لال  من  ا߽الية،  التفاوԵت  من  يحد  المملكة  ˔راب  مجموع  مس̑توى  ̊لى 
إ˨داث وتوطين الب̱̀ة التحتية والم̱شˆتٓ الصحية، وكذا التجهيزات البيوطبية 
في إطار خريطة صحية ݨوية ̥لقطاع العام والخاص، ˓سمح بت˪ديد ǫٔولوԹت 

لحماية Գجۡعية ̊لى مس̑توى كل الجهات، بما Գس˖ۢر في مجال الص˪ة وا 
  ̼ساهم في تعز̽ز العرض الصحي الجهوي وتقليص الفوارق ا߽الية. 

القطاع   لفائدة  تحفيزية  مشجعة  تدابير  وضع  ̊لى  العمل  من  لابد  وهنا 
الخاص ̥لتوˡه نحو الجهات التي تعرف خصاصا في الخدمات الصحية، وفقا 

ل˖شجيع Գس˖ۢر في المناطق والجهات التي تعرف ߱فتر تحملات دق̀ق وذߵ  
ضعفا في العرض الصحي، ҡٔن Գس˖ۢرات التي ̯راها اليوم، الس̑يد رئ̿س 
ا߱ار   فاس،  الرԴط،  طنˤة،  الكبرى،  المدن  ̊لى  ǫٔساسا  تتركز  الحكومة، 
البيضاء، مرا̡ش، إلى ̎ير ذߵ، وهاذ ǫٔمر لا يحترم العداߦ ا߽الية، و߳ߵ 

لجهوية والوطنية ǫٔصبحت ش̿˄ا مل˪ا، سواء في القطاع الخاص ǫٔو الخريطة ا
  في القطاع العام. 

الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔن التغطية الصحية اس̑تمرار̽تها ˔ر̝كز ̊لى   Զلثا، 
اҡٔداءات ا߿صصة من طرف ا߱وߦ، مع مرا̊اة التغيرات في اҡٔثمنة ̥لمعدات 

علاج، وهنا ̯ريد ǫٔن نعرف الطبية والمس̑تهلكة، مع احۡل ارتفاع مصاريف ال 
مس̑تحقات  تحصيل  ǫٔن  كما  المتغيرات؟  هذه  مع  الحكومة  س˖˗عامل  ̠يف 
Գنخراط اҡٔساسي في التوازԷت المالية دون.. وǫٔن تنظيف قوا̊د البياԷت 

  المس̑تف̀د̽ن من "رام̀د" مسˆߦٔ ǫٔساس̑ية حتى ̽كون التعميم ̊اما وشاملا. 
لهذا الإصلاح والحكامة    إن نجاح هذا الورش الكˍير رهين ب̱شر فعال

  الجيدة والمراقˍة المس̑تمرة وصيانة المس˖شف̀ات الجامعية والجهوية والإقليمية. 
الس̑يد رئ̿س الحكومة هذا مشكل دولي، ول̿س   الموارد الˌشرية:  رابعا،

مشكل ˭اص Դلمغرب، ولكن لابد ǫٔن نˆٔ˭ذه بعين Գعتبار، ҡٔنه ǫٔساسي في 
ل إلى الخارج س̑نوԹ،   800إلى    600نجاح التغطية الصحية، اليوم   ر˨ طب̿ب̝ 

وهنا لابد من إيجاد م̀كانيزمات لوضع الحد من هذه الهجرة والرفع من وثيرة 
ن.  ن، مع الحفاظ في جودة التكو̽ ن اҡٔطباء، مع الحفاظ ̊لى جودة التكو̽   ˔كو̽

لإعطاء الحق   القانون  العام والخاص ومراجعة  القطاع  إن ˓سريع شراكة 
 -لا محاߦ   -ࠐنته في جميع التراب المغربي سوف ̼ساهمان  ̥لطب̿ب في مزاوߦ

في رفع جودة العلاج وتقليص الخصاص في الجهات التي تعرف نواقص ˡد 
  ࠐمة.

هذه حجر ǫٔساسي في س̑ياسة الحد من التفاوԵت    س̑ياسة وقائية:  ˭امسا، 
ر الس̑ياسة الوقائية هو عنصر ǫٔساسي في  ا߽الية Գجۡعية في الص˪ة وتطو̽

  لتحكم في مصاريف العلاج والحد من تطور اҡٔمراض المزم̲ة. ا
هذه الف˄ة من مجتمعنا لابد ǫٔن تحظى Դلتفاتة محددة في    المعاقين:  سادسا،

المنظومة الصحية، وهذا شيء لا نجده مع اҡٔسف، وǫٔملنا ف̀كم، الس̑يد رئ̿س 
  الحكومة، ̠بير لإعطاء هذه الشريحة من ا߽تمع المكانة التي ˓س̑تحقها. 

وǫٔ˭يرا، في الختام، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، ̯ريد من Եريخ ˡلسة  
ذ̠رى    10اليوم   المغربي  الشعب  اح˗فال  من  يوم وا˨د  قˍل  ǫٔي   11ينا̽ر 

ينا̽ر، والتي Դǫٔن فيها الشعب المغربي ̊لى القيم الوطنية العالية في ا߱فاع عن  
̯راه  القيم  والقانون، وبنفس هذه  الحق  الس̑يد  الوطن وعن دوߦ  ̊ليكم،  ن 

الضرورية، حتى   القطائع  وإ˨داث  الإصلاح  وثيرة  ل˖سريع  الحكومة،  رئ̿س 
̯كون في مس̑توى ا̥لحظة الفارقة التي تع̿شها البلاد، في مس̑توى رهاԷت 

  ا߱وߦ Գجۡعية، التي ي̱شدها المغاربة مୖكا وشعبا. 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله و́ركاته. 

  : الرئ̿س الس̑يد  
  الس̑يد المس˖شار المحترم. شكرا 

  ا̦كلمة ̥لفريق الحركي. 
  دقايق.  7تفضل الس̑يد المس˖شار، عندك 

  يو̮س ملال:  الس̑يد المس˖شار  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

   وزملائي المس˖شارون المحترمون، زم̀لاتي 
التاريخية   مرجعي˖̲ا  من  وانطلاقا  الشعبية  الحركة  في حزب  نود  بداية، 
اҡٔصيߧ، الموسومة Դ߱فاع ̊لى قضاԹ ا̥لغة والثقافة اҡٔمازيغية، ǫٔن ̯رفع ا̦تهاني 
إلى صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس و̦كافة ǫٔطياف الشعب المغربي بحلول 

  غية الجديدة. الس̑نة اҡٔمازي 
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  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
مع   التفا̊ل  ˡǫٔل  من  الحركي  الفريق  Դسم  ا̦كلمة  ǫٔتناول  ǫٔن  ̼شرفني 
مدا˭لتكم بخصوص تنزيل ورش الحماية Գجۡعية ˊكل روح بناءة وإيجابية،  
بعيدا عن كل صيغ المعارضة العدم̀ة والتˤاذԴت الس̑ياس̑ية الضيقة، المغاربة  

اهۡࠐم مسلط ̊لى طريقة تنزيل ا߱وߦ لهذا المشروع الملكي كاملين اليوم ˡل  
  الضخم. 

غشت    20و   2020يوليوز    27س̑يدԷ الله ينصرو في خطاԴته بتواريخ  
من نفس الس̑نة واف˗تاح ا߱ورة اҡٔولى من الس̑نة ال˖شريعية الخامسة، ǫٔكد  

حزب   ̊لى ضرورة تعميم الحماية Գجۡعية ̊لى جميع المغاربة، وكنعتاقدو في
التواريخ، وإنما هو  ل̿س فقط وليد هذه  بˆٔن هذا المشروع  الشعبية  الحركة 
توليه  م̲ذ  اهۡمه  يولي  فܻ ˡلالته  ما  اللي  البرԷمج مجتمعي،  لوا˨د  تتويج 

  العرش. 
نص ̊لى ǫٔن ا߱وߦ مدعوة إلى تعبئة كل    31في فصࠁ    2011دس̑تور  

المواطنين والمواطنات ̊لى قدم المساواة من  الوسائل المتا˨ة لت̿سير اس̑تفادة  
  العلاج والعناية الصحية والحماية Գجۡعية. 

ة والمتكونة من   نفس ا߱س̑تور ǫٔقر ߽لس̑نا هذا من م̲طلق ˔ر̠يˌ˗ه المتنو̊
ممثلي ǫٔرԴب الشغل، النقاԴت، الجما̊ات والجهات والغرف المهنية، الس̑بق 

  ذات الطابع Գجۡعي. في اقتراح وم̲اقشة القضاԹ والس̑ياسات 
وطنية  كمعارضة  نحن  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد  قلت،  لي  س̑بق  ̠يفما 
كون  ادي̽  مؤم̲ون ǫٔن تجويد القوانين المنظمة والحكامة في تنزيل هذا الورش̎ 

  ࠀ الوقع الكˍير في تقليص الفوارق Գجۡعية وا߽الية. 
الإ  ̥لشك مدى عمق  يدع مجالا  بما لا  ǫٔظهرت   Է̠ورو شكاليات ˡائحة 

  Էجۡعية، عندԳ5    ،سر اللي تتع̿ش في وضعية هشاشةҡٔل اԹملايين د
منهم في   %53من الساكنة مسˤߧ في وضعية فقر،    %60عندǫٔ Էكثر من  
  الوسط القروي. 

الإطار القانون  إلى  ǫٔنه    09.21المتعلق Դلحماية Գجۡعية    عودة  نعتقد 
لنا إلا ̯   ˡ4اب وا˨د   اللي ما يمكن  تنجحو في النقط،  ثمنوها، و̯تمناو لكم 

  تنزيلها: 
 مليون مغربيا ومغربية؛  22تعميم التغطية الصحية ̊لى  -1
 ملايين طفل في سن ا̦تمدرس؛   7تعميم التعويضات العائلية ̊لى  -2
) مغربي  530.000(المقصود    530توس̑يع Գنخراط في نظام التقا̊د لـ    -3

 اللي ت̿ش̑تغلو في القطاع ̎ير المهيكل؛ 
 عميم التعويض ̊لى فقدان العمل.ت -4

هاذ الشي كامل ما ̎اد̼ش يخلينا ǫٔننا ما نذ̠رو̠ومش ǫٔننا كنا كنتمناو وفي  
إطار شمولية الورش، تفعيل الحكومة لالتزاماتها من م̲ح المس̑نين، اللي ت̿ˍلغ  

دԹلو   دԹل    65السن  التعويض  فوق  وما  سميتموه   1000س̑نة  اللي  درهم 
اҡٔشهر اҡٔ˭يرة   3دتو به ǫ̯ٔكم تبداو في المنح دԹلو  بمدخول الكرامة، اللي و̊

  . 2022دԹل 
د ̊لى جميع ݨات   ̮سˤل ǫٔيضا التˆٔ˭ير في تعميم السˤل Գجۡعي المو˨
المملكة، طبيعي ǫٔن هذه التجربة اللي بدات في مدينة الرԴط والق̲يطرة تؤشر 

Թن الحكومة دǫٔ ت، كنتمناوԴلكم ˔كون ̊ليها العديد من الإشكاليات والصعو
وضعت وا˨د البرԷمج Դش يتعمم هاذ البرԷمج ̊لى جميع ݨات المملكة،  

  كمنطلق لتنزيل معقلن ل߲عم. 
م̲ظومة الحماية Գجۡعية في صيغتها الحالية تتعرف وا˨د التضخم ̊لى 

 8وزارة، وا˨د    14مس̑توى البرامج والمبادرات والمتد˭لين، كنهضرو ̊لى  
الوصاي المؤسسات تحت  ̽كون عندԷ دԹل  ǫٔن  اليوم  اˡҡٔدر  من  ǫٔل̿س  ة، 

وا˨د الإطار مؤسساتي اللي ̎ادي يضمن لنا Գلتقائية في المشاريع دԹل هاذ 
  الوزارات والمؤسسات، تفادԹ لهدر الزمان والجهد والوقت؟ 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
-2021ورش تعميم الحماية Գجۡعية لفائدة جميع المغاربة ˭لال الفترة  

منها س̿تم تحويلها من ميزانية    23مليار درهم س̑نوԹ،    51يتطلب  ̠   2025
الفرق  تعبئوا  تقدرو  ̎ادي  ̠يفاش  توضي˪ات،  العامة، كنطلبو م̲كم  ا߱وߦ 
لى مدى قدرة الميزانية   لرقم المرصود سلفا، ن˖ساءل̊  ا̥  دԹل هاذ المبلغ؟ ورجو̊

  ة م̲ه؟ العامة ل߲وߦ المحدودة الموارد ̊لى Գلتزام بحصتها الس̑نوي

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
من ǫٔهم معيقات نجاح هذا الورش، هو ǫٔن مختلف الصناديق والمؤسسات 
ذات الصߧ كالصندوق المغربي ̥لتقا̊د، الصندوق الوطني لمنظمات Գح˗ياط 
Գجۡعي والصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي، وˉشهاد˔كم في ǫخٓر وقوف  

الإفلاس، ليكم فهاذ المنصة، ǫٔكدتو ̊لى ǫٔنها في وضعية إفلاس ǫٔو مقˍߧ ̊لى 
ك̱س̑تغل الفرصة Դش ̮سائلكم، الس̑يد الرئ̿س، ̊لى الوصفة دԹل الحكومة 
دԹلكم من ˡǫٔل إصلاح هاذ الصناديق، بعيدا عن ج̀وب اҡٔجراء والموظفين  

  الˌسطاء. 
نقطة ࠐمة، ǫٔود ǫٔن ǫٔشير إ̦يها وهي إشكالية استرداد مساهمات المنخرطين  

، زملائي المس˖شار̽ن اللي س̑بقوني بناء ̊لى التعرفة المرجعية  %70المحددة فـ  
تحدثو ̊ليها، وԷǫٔ شخصيا Եبعت التصريح دԹل وز̽ر الص˪ة، اҡٔس̑بوع الماضي  
اللي هو كنعتقد حتى هو م˗وافق معنا ̊لى ǫٔن ˨ال الوقت Դش يتم المراجعة 
كتعتمد  اللي  اҡٔدوية  فۤ يخص  ولا  الطبية  فۤ يخص Գس˖شارة  دԹلها، لا 

لى اҡٔد لى اҡٔدوية الجن̿سة، كنعتقد  التعرفة̊  وية الجن̿سة، وهنا إلى كنت˪دثو̊ 
ǫٔنها إلى كانت   ǫٔنها تدعو اҡٔطباء والمؤسسات الطبية  ǫٔن دور الوزارة اليوم 
هاذ اҡٔدوية فيها نفس القيمة العلاج̀ة اللي فاҡٔدوية اҡٔصلية، ما فيها Դس ǫٔنها 

  توصف من اҡٔول بنفس الشكل Դل̱س̑بة ̥لصيادߦ. 
و̊لى فالمدا˭ߧ Գعۡد  ̊لى  تحدثتو  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد  دԹلكم،   

منها   كنعانيو  اللي  المعضߧ  هاذ  ˨ل  ˡǫٔل  من  الخاص  القطاع  ̊لى  المراهنة 
وا˨د  ̊لى  مˍني  هو  جميعا  كنعرفو  ̠يفما  الخاص  فالقطاع  الص˪ة،  معضߧ 
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الرǫٔسمال اللي خصو يخلق وا˨د الثروة، كنتمناو ǫٔن ا߱وߦ تخلق وا˨د الإطار، 
وا˨د الميثاق شرف ما بين ا߱وߦ والمواطن فهاذ القطاع، Դش اҡٔثمنة اللي 
Դهظة  ˔كو̮ش  ما  القطاع  هاذ  ̠يقصدو  اللي  اليوم  المواطنين  ̊لى  كتفرض 

  ومكلفة. 
دمة العباد والبلاد، تحت الق̀ادة الرش̑يدة   كون في˭  ǫٔ̊اننا الله جميعا لكي̯ 

  لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله. 
  وشكرا.

  الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي. 
  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  المس˖شار الس̑يد يوسف ǫٔيذي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمين، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 
التغطية   ورش  "تفعيل  موضوع  ا߱س̑تورية،  الجلسة  في  اليوم  نناقش 
م̲طلق  من  Գجۡعية"،  ا߱وߦ  لترس̑يخ  Դلمغرب  وԳجۡعية  الصحية 
المغربي من ˡǫٔل إنجاح  انب كل مكوԷت الشعب  lانبكم وˡ إلى مساهمتنا 
هذا الورش ا߳ي س̑يمك̲نا جميعا من ˔رس̑يخ وتعبيد الطريق الصحيح ل߲وߦ 

 ۡ عية، القادرة ̊لى الاˡٕابة ̊لى م˗طلبات المواطنين والمواطنات المغاربة  Գج
  وانتظاراتهم. 

وطنية  معارضة  ǫٔننا  المس˖شار̽ن،  بمˤلس  اشتراكي  كفريق   Է̊بر لقد 
ائية ߒٔسلوب ̥لمعارضة من ˡǫٔل المعارضة، بل كان  مسؤوߦ، لا نتˌنى الغو̎

انتقاده ودعم ما يمكن   دعمه، مˍنيا ̊لى ǫٔولوية  نهجنا واضحا في نقد ما يمكن 
مصل˪ة المواطن المغربي، فوق ǫٔي مزايدة س̑ياسوية، وهو ما ǫٔكدԷه في مواقف̲ا  

قانون مشروع  م̲اقشة  رقم  - ǫٔثناء  الصحية   06.22إطار  Դلمنظومة  المتعلق 
  الوطنية. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
إننا في حزب Գتحاد Գشتراكي ̥لقوات الشعبية، وانطلاقا من ǫٔدبياتنا  

تنا نعتبر ǫٔن بناء ا߱وߦ Գجۡعية جزء من هوي˖̲ا الس̑ياس̑ية و́رԷمجنا  ومرجعيا
الس̑ياسي، وهي عملية    Էام˗داد مسار ا߳ي Էضلنا في سˌ̀ࠁ ̊لى  ا߽تمعي 
تتطلب عملا جماعيا تضام̲يا بين كل مكوԷت ا߽تمع المغربي، دوߦ وǫٔحزاب 

لى الشفاف̀ة وال˖شار̠ية  ونقاԴت ومجتمعا مدنيا، Դٕستراتيجية واضحة المعالم قا ئمة̊ 
ر مس̑توى ̊̿ش المواطن  لبلورة خطة ˔نموية شامߧ م˗كامߧ ˔رمي إلى تطو̽
ǫٔ˨لاࠐم  تمييز في تحقق  ̥لمواطنين دون  الفرص ̼سمح  ˔كافؤ  وتحق̀ق مجتمع 

اتهم دون خوف ودون معوقات.   وطمو˨

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،  
ǫٔجمعنا جميعا، ومعنا ˡلاߦ الم߶ إننا في لحظة فارقة في Եريخ المغرب ا߳ي  

وروԷ والتي   ائحة̠   lزمةǫٔ احˤلى موقف وا˨د م̲ذ قطعنا بن نصره الله وǫٔيده،̊ 
لازالت تداعياتها قائمة وتهدد الرجوع، ǫٔن مغرԴ اجۡعيا ˡديدا يبرز ̥لوجود 
وǫٔن اҡٔولوԹت Գجۡعية هي المحرك في كل عملية س̑ياس̑ية، ǫٔولوية ضمان 

اطنين دا˭ل ǫٔرض الوطن، ̡حق دس̑توري لا يعلى ̊ليه، يتم صحة جميع المو 
الس̑ياس̑ية  تنزيࠁ ˊكل مسؤولية تنزيلا كاملا ̊بر تحمل الحكومة مسؤوليتها 
والقرارات  التدابير  ˭لال  من  مطلقة  وبمبدئية  ǫٔريحية  ˊكل  س̑ندعمها  التي 

  الوطنية المنصفة والعادߦ التي س˖˗˯ذها. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
من ا߱ول هزات اجۡعية، منها ما هو محدود ومنها ما هو  ˓شهد العديد  

شامل، يهدد مس̑تقˍل هذه ا߱ول، ومن ب̿نها دول في محيطنا الإقليمي وحتى  
  بعض ا߱ول التي كنا نعتبرها من ا߱ول المتقدمة اق˗صادԹ واجۡعيا. 

ا߱وߦ  لمفهوم  المعالم  واضح  تصور  إلى  Գف˗قار  الهزات  هذه  جوهر 
، ̊الم اليوم ̊الم م˖شابك ومترابط Դǫٔنت عنه تˆٔثيرات اҡٔزمة العالمية Գجۡعية

الحرب  تداعيات  كذߵ  ومنها  التضخم،  حجم  تصا̊د  ̊بر  المالي  شقها  في 
رانية التي تخفي الصراع ا߱ولي الشرس بين الشرق والغرب في   -الروس̑ية اҡٔو̠

  صورته الجديدة. 
ا هذه  من   Է߲ب لحماية  ǫٔنفس̑نا  نجد  Դٕنجاح وԴلتالي،  مطالبين  لتˆثٔيرات، 

ǫٔننا   ا߱وߦ Գجۡعية ̊بر تنزيلها بˆرٔض الواقع بمقومات وطنية و̊لمية، ̎ير 
من   ̊ليه  نخشى  ما  بقدر  الطموح  الوطني  المشروع  لهذا   Էانتصار بقدر 
الحساԴت الس̑ياسوية الضيقة ǫٔمام ˓سجيلنا لغياب التضامن الحكومي الواضح  

لفات، وǫٔمام تصيد مكوԷت اҡٔ̎لبية لزلات والمطلق المفترض في ̊دد من الم
وهفوات بعضها البعض، بل وانصراف بعض مكوԷتها لانتقاد ǫٔداء وزراء بعينهم 
في مشهد يوݮ بتفكك اҡٔ̎لبية الحكوم̀ة، وفي ǫٔحسن اҡٔحوال ̊دم قدرتها  

  ̊لى ̠سب الرهاԷت الكبرى ̥لب߲. 
ة وǫٔحزاԴ قوية  إن نجاح ورش الحماية Գجۡعية يتطلب ǫٔ̎لبية م̱سجم

ة و˓سويقها ̥لمواطنين  وم˗عاف̀ة تنظيميا قادرة ̊لى ا߱فاع ̊لى اҡٔوراش المف˗و˨
لضمان انخراطهم القوي والمسؤول في إنجاݩا، وفي مقدمتهم العامل والمشغل،  
لى مرجعية اجۡعية ديمقراطية  بر مقاربة اجۡعية مˍنية̊  وهو ما لن يتˆٔتى إلا̊ 

  ها توزيع ̊ادل ̥لثروة الوطنية. واضحة، م̲طلقها وم̲تها
وخ˗اما، لا ǫٔفق ҡٔي نجاح لمشروع ا߱وߦ Գجۡعية إلا بلحمة وطنية  
م˗ينة تعزز س̑ياس̑يا بجبهة وطنية صلبة ̎ا̽تها تحق̀ق ا̦نمو وԳزدهار والرفاه 

  بق̀ادة ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله. 
  وشكرا.
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  الس̑يد الرئ̿س: 
  المحترم. شكرا الس̑يد الرئ̿س 

  ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب.
  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  محمد Դǫٔح̲يني:  الس̑يد المس˖شار  
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  وصلى الله وسلم ̊لى س̑يدԷ محمد. 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمين، 

  المس˖شار̽ن المحترمين، الس̑يدات والسادة 
Դلمغرب  ̥لشغالين  العام  فريق Գتحاد  Դسم  ا̦كلمة  ǫٔتناول  ǫٔن  ̼شرفني 
بمˤلس المس˖شار̽ن في هذه الجلسة الشهرية ا߿صصة لتقديم ǫٔجوبة الس̑يد  
رئ̿س الحكومة ̊لى اҡٔس̑ئߧ المتعلقة Դلس̑ياسة العامة، التي خصصها مجلس̑نا  

س̑ Դلغة،  ǫٔهمية  ̽ك˖سي  لموضوع  والإشراف الموقر  العناية  ˭لال  من   ۤ
الشخصي لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله ̊لى ورش الحماية  
ا߱ورة   تجليات  ǫٔهم  وǫٔ˨د  هادئة،  اجۡعية  ثورة  يعد  ا߳ي  Գجۡعية 

  Գجۡعية. 
وعطفا ̊لى ذߵ، يهمنا في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب تقديم 

  الملاحظات التالية: 
 ̼سعنا إلا التعبير عن تقد̽رԷ لعمل الحكومة فۤ يتعلق بتنزيل الورش لا

الملكي المتعلق Դلحماية Գجۡعية، ح̀ث ا̯كˍت ˊكل ˡدية م̲ذ تنصيبها ̊لى 
هذا الملف، سواء من ˭لال إصدار المراس̑يم ǫٔو إ̊ادة مشاريع قوانين ذات 

 ǫٔراده صاحب  الصߧ، وإ̊داد كل ما يجب إ̊داده كي يمضي هذا الورش كما
  الجلاߦ حفظه الله. 

والشكر موصول كذߵ لساˁر المؤسسات العموم̀ة والسلطات العموم̀ة  
  والإدارات الترابية التي عملت بلا كلل ليتم ا˨ترام الجدوߦ الزم̲ية لهذا الملف.

لهذا   م̲ه  وموا̠بة  المس˖شار̽ن  مجلس  بˆنٔ  التذكير  إلا  يمك̲نا  لا  وهنا 
اتية مؤق˗ة ˭لال الس̑نة الإصلاح الشمولي، عمد إلى ة موضو̊  ˔كو̽ن مجمو̊

ندعو   الصحي،  اҡٔمن  موضوع  ي˖̲اول  اҡٔهمية  Դلغ  تقر̽را  ǫٔ̊دت  الماضية، 
  الحكومة إلى حسن اس˖ۢر الخلاصات والتوصيات المهمة التي ا̯ته̖ى إ̦يها.

القطاع   لإصلاح  الحكومة  ˔نهجها  التي  الجديدة  المقاربة  ǫٔن  ندرك  نحن 
را ̊لى مواݨة اҡٔعباء وԳلتزامات الناجمة عن تعميم الصحي حتى ̽كون قاد

التغطية الصحية، تتˤاوز المقارԴت الجزئية التي تمت تجر́تها في الماضي، لينفذ  
الحكامة  بمعضߧ  ǫٔساسي  ˉشكل  والمرتبطة  الكبرى  الإشكاليات  عمق  إلى 

ل˖سريع  المؤسساتية والتدبيرية، ومع تقد̽ر الوعي الحكومة بذߵ، إلا ǫٔننا ندعو ̥ 
الشفاف̀ة، وما   تعز̽ز  ǫٔنها س˖ساهم في  نعتقد  الصحية، والتي  المنظومة  ˊرقمنة 

  .Էت المنظومة الصحية ببلادԹ̽رتبط بها في جميع مس̑تو  
ǫٔهداف وطنية ̥لشروع   10ووضعت وزارة الص˪ة والحماية Գجۡعية  

ثمين الموارد الˌشرية   العامߧ في إصلاح المنظومة الصحية، وقد جعلت من ب̿نها̝ 
في القطاع الصحي وتˆهٔيلها ̊بر إرساء وظيفة صحية، ومع ˔ثمي̱̲ا ̦كل ما يتم 
التي يمضي فيها سير الحوار   اҡٔجواء الإيجابية  به في هذا ا߽ال، س̑ۤ  الق̀ام 

فبرا̽ر   24القطاعي، إلا ǫٔن شغيߧ القطاع تتطلع إلى التنف̀ذ ا̦كامل لاتفاق  
الإنصاف من الح2022 ت̱˗ظر  التي جعلت إصلاح قطاع ، ومازالت  كومة 

إنصاف   دون  ه  بلو̎ يمكن  لا  ا߳ي  اҡٔمر  وهو  ǫٔولوԹتها،  مقدمة  الص˪ة في 
  الشغيߧ، نعم الإنصاف اҡنٓ. 

وԴلإضافة إلى ذߵ، فإن الحكومة مطالبة بمضاعفة ا߽هودات التي تبذلها  
لسد الخصاص الكˍير في اҡٔطر الصحية، وكذا محاصرة ̯زيف هجرة اҡٔطباء  

 ٔҡطر الصحية إلى الخارج. وا  
هذا، Էهيك عن الحاˡة المل˪ة إلى ضمان التوزيع العادل ̥لموارد الˌشرية 

  ̊لى كافة ݨات البلاد، ضماԷ ̥لعداߦ Գجۡعية والحق في الص˪ة. 
إن ا߽هود الوطني الكˍير والضخم ا߳ي تم الق̀ام به يجب ǫٔن ̼شعر به 

ف̀ات العموم̀ة والمص˪ات الخاصة، المواطنين والمواطنات عند الولوج ̥لمس˖ش 
ߧ Գنتقالية عرفت بعض الصعوԴت التق̲ية، خصوصا  والحال ǫٔن هذه المر˨
̥لف˄ات التي كانت مسˤߧ في نظام "رام̀د" عند ولوݨا إلى بعض المص˪ات،  
العمل ̊لى ضمان تق̀د المص˪ات الخاصة  فإن من مسؤولية الحكومة  ߳ߵ 

  ية ومرا̊اة القدرة الشرائية ̊لى ذߵ.Դلقانون وتغليب المصل˪ة الوطن 
من  تعميم Գس̑تفادة  إلى  اҡمٓال  من  ˊك˞ير  تتطلع  المغربية  الشغيߧ  إن 
التˆٔمين ̊لى التعويض عن فقدان الشغل، س̑ۤ مع Գرتفاع المهول ̥ل˪الات 

بل و̎ير اҡٔ˭لاق̀ة ل˖سريح العمال والعاملات وهو اҡٔمر ا߳ي   ،القانونية̎ير  
Դت يفرض ǫٔكثر من ǫٔي وقت مضى التفكير الجدي في ˭لق ǫٔقسام ˭اصة 
بنزا̊ات الشغل ߱ى المحاكم، وذߵ Դلنظر ̥لبطء الكˍير المسˤل في العديد  

  من قضاԹ ال˖سريح وفقدان الشغل المعروضة ̊لى العديد من محاكم المملكة. 
ن نمل في فريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب من ا߱عوة إلى التصدي  ل

إلى المضارԴت و̦كل الممارسات التي تؤ˛ر سلبا ̊لى القدرة الشرائية، ذߵ ǫٔن 
لمواݨة   المبذوߦ  الحكوم̀ة  ا߽هودات  كل  ̊لى  وتؤ˛ر  تمس  الممارسات  هذه 

سوق ا߱ولية، إلا ǫٔن التضخم، ولئن كان يعود في جزء ̠بير م̲ه إلى تقلبات ال 
ˡانبا م̲ه مازال مرتبط ԴلمضارԴت التي يقوم البعض ا߳ي ̼سك̲ه الجشع ولا  

  ̽رعى الله في مصالح العباد وقوتهم اليومي.
  وشكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة. 

ة عن الموضوع  lلضبط، لابد وهاذي ˭ارԴ نه بق̀ت لي هذه ا߱قائقǫٔ إلا
بطبيعة الحال، نطلب م̲كم، وهذا و̊د ǫٔعطيتوه لنا، Դش تفك لنا مشكل 
وز̽ر   والس̑يد  المالية  وز̽رة  الس̑يدة  بحضور  طانطان،  إقليم  في  التحف̀ظ 

ل  ˭لق  اللي  التحف̀ظ  لنا مشكل  تفكو  ̽كثر ˭يرك  بغيناكم الله  نا  الفلا˨ة، 
  مشكل ̠بير في Գس˖ۢر في الإقليم. 
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  وشكرا.

  : الرئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام لمقاولات المغرب.
  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  يوسف العلوي:  محمد المس˖شار الس̑يد 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الرئ̿س المحترم، الس̑يد  

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
  المحترمون،   الس̑يدات والسادة الوزراء 

 الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون؛ 
لابد في البداية ǫٔن ǫٔتقدم إلى صاحب الجلاߦ وكافة الشعب المغربي بˆحٔر  

  ا̦تهاني بمناس̑بة ˨لول الس̑نة اҡٔمازيغية الجديدة.  

  م، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحتر 
المغرب في هذه  العام لمقاولات  ǫٔتد˭ل Դسم فريق Գتحاد  ǫٔن  ̼شرُفني 
اً ذُو ҫǫهمية كَبِيرَة، ǫٔلا وهو  الجلسة الشهرية ا߱س̑تورية، والتي ت˖̲اول موضو̊
يخْ Ҭǫسُس  سِ̑ موضوع تفَعيل وَرش التغطية الصحية وԳجۡعية Դلمغرب لترَْ

 ا߱وߦ Գجۡعية. 
الم߶   ˡلاߦ  إطْلاَق  بتاريخ  إن  حفظه الله  السادس  يوليوز    29محمد 

ة تعَْمِيم الحماية Գجۡعية يعُْتَبرَُ بحَِقّ ثوَْرة اجۡعية كُبرَْى تهَْدِفُ   2020 ҧخُط
إلى توَفير التغطية الصحية وԳجۡعية لِشرَائِح واسعة وكَبيرة من المواطنين، 

التغ  تعَْمِيم  ˡٓǫال  Դ˨ترام  مُلزََمُون  فإننا  جمَيع  واليوم  لصالح  Գجۡعية  طية 
˭ِلال الخمَْس س̑نوات القادمة، وهو ما شرَعَتْ ف̀ه فِعْلاً الحكُومة  المغاربة، 

˭ِلال تنزَيل القانون الإطار    المُتَعلق Դلحماية Գجۡعية.  09.21من 
القانون   المتعلق Դلمنظومة الصحية    06.22إطار  -وكذا ̯ثمن ̊اليا تنزيل 

  الوطنية. 

  الحكومة المحترم،  الس̑يد رئ̿س 
ها   ُ إننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب، ُ̯رحب Դلتҧعْبِئَة الحكُوم̀ة وندَُعمِّ
للإسراع في تنف̀ذ تعميم الحماية Գجۡعية، كما نعمل من ˡǫٔل توفير الحماية  

  Գجۡعية اللازمة ̥لعاملين في القطاع الخاص، من ˭لال: 
 ؛ CIMR)6و  (CNSSنظام التقا̊د  -
 التعويضات العائلية وإ̊ادة تق̀يمها؛   -
 التعويض عن فقدان الشغل.   -

 
6 Caisse Interprofessionnelle Marocaine de Retraite. 

شَارة،  
Ү
صْلاَح، فلاََبدҧُ من الا

Ү
ولكون ǫٔن العُنْصرُ الˌشرََِي هُو مَرْكَز كلُ ا

الس̑يد رئ̿س الحكومة، ̊لى ǫٔنه ҫǫصْبَحَ من الضروري الحد من هجرة اҡٔطباء  
خُصوصا ǫٔن هناك بعض البُ߲ان التي ǫٔصبحت تُقدم المغاربة إلى دُوَل Ҭǫخرى،  

غراءات ࠐمة. 
Ү
 ا

الثلاََث  طَار 
Ү
الا َ̀ات  الاتفَِاقِ وَقҧعَ  المغرب،  لمقاولات  العام  ǫٔن Գتحاد  كما 

لصالح ف˄ة المهنيين   )AMO(اҡٔولى المتعلقة بتعميم التغطية الصحية الإجˍارية  
ا بمناس̑بة الإطلاق الرسمي واҡٔش˯اص العاملين ا߳̽ن يماُرسون ̮شَاطًا ˭اصً 

  لهذا المشروع. 
ولتفعيل هذه الاتفاق̀ات، يجب تنظيم حملات إ̊لام̀ة واسعة من ˡǫٔل 
ة للانخراط في م̲ظومة التغطية  ҧُوالمِهَن الحر العاملين Դلقطاع الفلاݮ  حث 

  الصحية وԳجۡعية. 
 ٔǫ ̊لى  المغرب  لمقاولات  العام  Գتحاد  في  فإننا  ذߵ،  إلى  تم Դلإضافة 

Գس̑تعداد لتقديم ا߱عم في تنف̀ذ ورش تعميم الحماية Գجۡعية، من ˭لال 
قِطَا̊اَت   ̊دة  العام والخاص، وԳس˖ۢر في  القطا̊ين  بين  ̊لى   -الشراكة 

  سˌ̀ل المثال: 
ر البِْ̱̀ة التҧحْتِية الطبية، من ˭لال اس˖ۢر الشراكة بين القطا̊ين   - تطَو̽

  ̀ات ̊لى المس̑توى المحلي؛ العام والخاص لبناء المس˖شف 
˭ِلال    - ˔كو̽ن ج̀ل ˡديد من اҡٔطباء واҡٔطر الطبية المسا̊دة، من 

ض؛ ҧدْبِير المُفَوҧإ̮شاء المعاهد في إطار الت  
بِية ̊لى   - لاҧت الطِّ ِʕ ابعَ المادي ̥لسِّ ҧزاߦ الط

Ү
حي، وا ˓سرَْيِع رقمنة النظَِّام الصِّ

 المُس̑توى الوطني. 

  لمحترم، الس̑يد رئ̿س الحكومة ا 
ˡǫٔل  قامت به الحكومة من  المالي ا߳ي  تقد̽ر ا߽هود  ِ́كلُ  ل  ِّʕ ̮سَُ إننا 

إلى نِظام ال̒تˆمٔين الإجˍاري   RAMED)7(الاِنتْقال من نِظام المسا̊دة الطبية  
̮شاء نِظام وا˨د ̥لتغطية الطبية اҡٔساس̑ية،  (AMO)عن المرض  

Ү
، بهِدف ا

  وهو نفس النظام لجميع المواطنين. 
حوالي    Գ2023نتقال ا߳ي رصدت ࠀ ا߱وߦ في قانون المالية لس̑نة  هذا  

  مليار درهم.  9
جْراءات المُتَعَلقة Դٕ˨داث المُسْ˖شف̀ات الجامعية  

Ү
كما ̮سˤل Դِرْتِياح الا

ن اҡٔطباء من  ةِ ˔كَو̽ ҧات وتقَْلِيص مُد َl   س̑نوات. 6إلى  7وتنزَِْيل مَسَار العِلاَ
س الحكومة، ̊لى ǫٔنه من المرتقب ǫٔن تصَِل  ولابد من الإشارة، الس̑يد رئ̿ 

حَوالي   إلى  الشامߧ  الصحية  التغطية  ˊرԷمج  س̑نوԹ   51كلٌْفَة  درهم  مليار 
  تتََحملها إضافة ل߲وߦ، المُقاولات الوطنية واҬҡجَرَاء. 

و߳ߵ، فإنه ǫٔصبح من الضروري ̊لى الجميع التҧ˪لي Դلروح الوطنية من 
الكˍير ǫٔن ˡǫٔل إنجاح هذا الورش  ال من اҫҡحْوَال  َ˨ بِˆҫيِّ  ُ̱ولا  مَقْ يعَُدْ  ، ولم 

هذا   الوطنية،  المنظومة Գق˗صادية  ̊لى  طَاغيا  المُهَيكلَ  ̎يرَ  القِطاع  يبَْقَى 

7 Régime d'Assistance Médicale. 
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ِ̩̀ة ومُسَاهمات  ̽رَادَات ضرَِي
Ү
القطاع ا߳ي يَ˖سََˌҧبُ في حِرْمان خَزينة ا߱وߦ من ا

رُ بحوالي  ҧمليار درهم. 40اجۡعية تقَُد  
 اҡٔ˭ير، فإننا في Գتحاد العام لمقاولات المغرب مُلتزَِْمُون، إلى ˡانب  وفي

Դلانخراط    ،Էبِبِلاد الحيҧَة  القِوَى  وكلُِّ  Գجۡعيين  كائنا  َ Ҩوشر الحكومة 
القَِ̀ادَة  تَ  تحَْ الهَام،  Գجۡعي  الورش  هذا  نجَْاح 

Ү
ا ˡǫٔل  من  المَسْؤُول، 

  السادس، حفظه الله. الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد  
 والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

 الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  ا̦كلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل. 
  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  نور ا߱̽ن سليك:   الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
  السادة الوزراء، 

  المس˖شارات والمس˖شارون، الإخوة  
بداية، Դسم فريق Գتحاد المغربي ̥لشغل، فريق المنظمة النقابية المنˌ˞قة  
من رحم الحركة الوطنية ما يجسد ǫٔصا̦تها دا˭ل الحركة النقابية المحلية والعالمية 
الشعبية ˡҡٔل  الف˄ات  العامߧ المغربية وعموم  الطبقة  تدافع عن حقوق  التي 

 ˯   داࠐم، فإنها بذߵ تبرهن عن اس̑تقلالية تنظيمها وقرارها.˭دمتهم، لا اس̑ت
الشهرية  العامة  الجلسة  هذه  انعقاد  Դرتياح  ̮سˤل  الروح،  بنفس 
الصحية  التغطية  ورش  تفعيل  موضوع  لمناقشة  الرئ̿س،  الس̑يد  بحضوركم، 

  وԳجۡعية Դلمغرب لترس̑يخ ǫٔسس ا߱ول Գجۡعية.  
قاضي بتعميم الحماية Գجۡعية ا߳ي  كما هو معلوم يعد الورش الملكي ال 

ǫٔعطى انطلاقتها صاحب الجلاߦ من المشاريع ا߽تمعية الكبرى ببلادԷ، ̯تمنى  
  ǫٔن ˔كون م̲عطفا ˨اسما في مسار تحق̀ق التنمية Գجۡعية والعداߦ ا߽الية.

ومن المؤكد ǫٔن التنزيل السليم والنزيه لهذا الورش س̑يكون ࠀ Զٓǫرا إيجابية  
سين ظروف الع̿ش ̥لف˄ات الهشة، في طليعتها ال̱ساء واҡٔش˯اص في في تح 

وفي  والنائية  القروية  والمناطق  الهوامش  المتواˡدة في  وت߶  إ̊اقة،  وضعية 
الصحية  ا߿اطر  ̠رامتهم، ˭اصة في ظل  الزراعيين، صيانة  العمال  مقدمتهم 

  والتقلبات Գق˗صادية التي Դتت تطبع السا˨ة ا߱ولية. 
الم  الحماية  وبهذه  تعميم  ورش  تنزيل  عند  الحكومة  ǫٔن  نعتبر  ناس̑بة، 

Գجۡعية هي مطوقة بمسؤولية وǫٔمانة فرض إدماج القطاع ̎ير المهيكل في 
ال̱س̑يج Գق˗صادي الوطني Դلنظر لما يوفره هذا Գخ˗يار من حماية لعموم 

 .الطبقة العامߧ وصون لحقوقها ا߱س̑تورية
، 1955مارس    20فاء م̲ه لبيان التˆٔس̿س  إن Գتحاد المغربي ̥لشغل، و 

ظل ولازال يناضل من ˡǫٔل تعميم الحماية Գجۡعية ̦كافة اҡٔجراء Դعتبارها  

  جوهر مˍادئ وقيم العداߦ Գجۡعية، وإ˨دى ǫٔهم ركاˁز ا߱وߦ Գجۡعية.
و߳ߵ، ̊برت م̲ظمتنا م̲ذ إطلاق هذا الورش عن ˔ثمينها لهذه المبادرة 

Դ ساس̑يا لا محيد عنه في إنجاح تنزيࠁ، لاس̑ۤ في  وانخراطهاǫٔ عتبارها شر̽كا
شقه المتعلق بتعميم التغطية الصحية، Դلنظر لما يعتري المنظومة الصحية من 
التˆٔمين  من  المس̑تف̀د̽ن  قا̊دة  توس̑يع  بعد  ǫٔكثر  تتفاقم  ǫٔلا  ̯تمنى  اخ˗لالات، 

ون من نظام ملي  11مليون مس̑تف̀د إضافي، ونقل    22الإجˍاري عن المرض بـ  
  . (CNSS)رام̀د" إلى نظام "

̦كل   الكريم  الع̿ش  ضمان  بˆنٔ  موقف̲ا  الجميع صحة  اليوم ߱ى  تˆكٔد  لقد 
̦كل  الإ̮سانية  الكرامة  يحفظ  تقا̊د  بِضمان  رهين  والمواطنين  المواطنات 
المتقا̊دات والمتقا̊د̽ن لتحق̀ق الغاԹت النˌ̀ߧ ̥لتضامن بين الف˄ات واҡٔج̀ال 

Գ الۡسك ̼س̑توجب إصلا˨ات حق̀ق̀ة تضمن  وتحق̀ق  جۡعي، وهو ما 
 الرفاه والع̿ش الكريم ̥لمتقا̊دات والمتقا̊د̽ن وذويهم. 

̥لشغل،  المغربي  Գتحاد  فريق  في  ̯رى  التضحيات،  لجسامة  واعتبارا 
ضرورة توفير كل الشروط لإنجاح هذا الورش، بدءا Դٕرساء المقاربة ال˖شار̠ية  

 ولية التي صادق ̊ليها المغرب من ˭لال: وفقا ̥لمواثيق والاتفاق̀ات ا߱
ǫٔحكام   ǫٔولا، مع  Գجۡعية  Դلحماية  المتعلقة  ال˖شريعات  كل  ملاءمة 

اصة الاتفاق̀ة رقم   ليها، و˭ المتعلقة   102ا߱س̑تور والاتفاق̀ات ا߱ولية المصادق̊ 
ˉشˆنٔ اҡٔرضيات الوطنية   Դ202لمعايير ا߱نيا ̥لضمان Գجۡعي والتوصية رقم  

حوادث ̥لحماي تغطية  إلى  Գجۡعي  الضمان  ࠐام  وتوس̑يع  Գجۡعية،  ة 
 الشغل واҡٔمراض المهنية؛ 

تجريم   - ˭لال  من  والعمال  Դلعاملات  ا̦كامل  التصريح  فرض  إلزام̀ة 
ا̦تهرب ǫٔو التلاعب Դلتصريح ҡٔԴجراء ووضع جزاءات عقابية سالبة ̥لحرية،  

 فكما الحكومة ˔رغب فعليها ǫٔن ˔رهب كذاك؛ 
الشغل ال  - فقدان  عن  التعويض  لمنظومة  الإصلاح  مˍاشرة  ̊لى  عَمَل 

 بتحسين ˭دماتها وصيانة حق Գس̑تفادة منها. 
الرئ̿سي   المد˭ل  فإن  لنا  Դل̱س̑بة  الرئ̿س،  الس̑يد  القول،  لاصة  و˭
واҡٔساسي ҡٔي حماية اجۡعية حق̀ق̀ة ǫٔو دوߦ اجۡعية حق̀ق̀ة فعلية لا يمَُر  

الفعلي وا حَقِّها  إلا ̊بر Գ̊تراف  العامߧ في  ̥لطبقة  الواقع  ǫٔرض  لحق̀قي في 
إلى  الولوج  في  الحق  التنظيم،  في  الحق  النقابية،  الحرية  ممارسة  في  الكوني 

  الاتفاق̀ة الجماعية بعد الحق في التفاوض.
إن كنا، الس̑يد رئ̿س الحكومة، لا ̮شك لحظة وا˨دة في إيما̯كم به، فإن 

م من ا̮سحبوا من الجلسة، لا يؤم̲ون بعض الوزراء منهم الحاضر̽ن معكم ومنه 
  به، الس̑يد الرئ̿س. 

فلا حماية اجۡعية ̥لعاملات والعمال وعموم اҡٔجراء دون صيانة حُقُوقِهم 
  Գق˗صادية وԳجۡعية. 

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركته. 
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  : الرئ̿س الس̑يد  
  شكرا الرئ̿س المحترم. 

ة ا߱س̑توري    ا߱يمقراطي Գجۡعي. ا̦كلمة ߽مو̊
  . تفضل الس̑يد الم̱سق 

  عبد الكريم شهيد:  الس̑يد المس˖شار  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمين، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي نهܽ   ˡلاߦ الم߶  بداية، Դسم مجمو̊

  والشعب المغربي بمناس̑بة ˨لول الس̑نة اҡٔمازيغية الجديدة. 
ǫٔشكركم ̊لى تفضلكم بمناقشة هذا الموضوع الهام الحيوي والجوهري ا߳ي  
محمد   الم߶  ˡلاߦ  انطلاق˗ه  ǫٔعطى  التي  الكبرى  اҡٔوراش  بين  من  يعتبر 

ق̀ة، هذا  السادس نصره الله وǫٔيده وا߳ي لا محاߦ س̑يحقق ثورة اجۡعية حق̀ 
الورش ا߳ي يهدف ҡٔԴساس إلى تقليص الفقر ومحاربة كل ǫٔشكال الهشاشة  
جميع   ̊لى  الإجˍاري  الصحي  التˆمٔين  وتعميم  لҢٔسر،  الشرائية  القدرة  ودعم 
فقدان   عن  والتعويض  العائلية  التعويضات  وتعميم  والمواطنين،  المواطنات 

من ا߱س̑تور   31المادة  الشغل وتوس̑يع نظام التقا̊د، هذا بما يۡشى وم̲طوق  
والتي تنص ̊لى ǫٔن ا߱وߦ والمؤسسات العموم̀ة والجما̊ات الترابية تعمل ̊لى 
تعبئة كل الوسائل المتا˨ة لت̿سير ǫٔس̑باب اس̑تفادة المواطنات والمواطنين ̊لى 
Գجۡعية  والحماية  الصحية  والعناية  العلاج  في  الحق  من  المساواة  قدم 

  لتعاضدي ǫٔو المنظم من ߱ن ا߱وߦ. والتغطية الصحية والتضامن ا

  الس̑يد الرئ̿س الحكومة، 
يتضح ˡليا ǫٔن الحكومة ̊ازمة ̊لى تحق̀ق إصلا˨ات هيكلية تجس̑يدا  
̥لرؤية المولوية السام̀ة في جميع القطا̊ات، ˭اصة Գجۡعية رغم الظروف 
مركزة بذߵ  المناسب،  والس̑ياسي ̎ير  العالمي Գق˗صادي  الصعبة والمحيط 

كون ̊لى اس̑ت كمال بناء م̲ظومة قوية توفر الحماية Գجۡعية لف˄ات واسعة، و̝
لى الحد من ا߿اطر Գق˗صادية وԳجۡعية، لاس̑ۤ عن الف˄ات اҡٔكثر  قادرة̊ 

"، وهو 19-هشاشة من قˍيل ت߶ التي ˔رتˌت عن تداعيات ˡائحة "̠وف̀د 
حق̀ق̀ة ̥لحكومة   تجاوب لا يمك̲نا إلا ǫٔن نقول عنه ǫٔنه تجاوب Էبع عن إرادة

العداߦ Գجۡعية   ˓سوده  مجتمع  وبناء  الˌشري،  Դلعنصر  ا̦نهوض  ˡǫٔل  من 
وا߽الية التي ما فܻ صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله يصبو إ̦يها  
م̲ذ اعتلائه عرش ǫٔسلافه المنعمين، إلا ǫٔنه وجب اليوم ǫٔكثر مما مضى ǫٔن 

اط جميعا، مؤسسات، إدارات، وكافة نعمل من ˡǫٔل ˔ك˞يف الجهود وԳنخر 
إطار   -الجهات الفا̊ߧ المعنية، من ˡǫٔل تحق̀ق المر̝كزات التي ˨ددها القانون

  المتعلق Դلحماية Գجۡعية والمتمثߧ ҡٔԴساس في: 09.21رقم 
ǫٔولا توس̑يع التغطية الصحية الإجˍارية والتي ˨ددها القانون لاس̑تكمال  -

  ̠سقف زمني؛  2022إجراءاتها نهاية س̑نة 
ملايين طفل   Զ7نيا، تعميم التعويضات العائߧ التي ̼س̑تف̀د منها حوالي    -

  في سن ا̦تمدرس؛ 
Զلثا، توس̑يع قا̊دة Գنخراط في ǫٔنظمة التقا̊د من ˭لال دمج حوالي    -

ملايين شخص من الساكنة ال̱ش̑يطة التي لا تتوفر ˨اليا ̊لى ǫٔي تغطية    5
  م˗علقة Դلتقا̊د؛ 

تعميم  - ا߳̽ن    رابعا،  اҡٔش˯اص  لفائدة  الشغل  فقدان  عن  التعويض 
  يتوفرون ̊لى شغل قار. 

د نهائي لتعميم  صرا˨ة، نحن ǫٔمام ورش بجدول زمني دق̀ق ̥لغاية ومو̊
  جميع ǫٔبعاده.  

كون التعبئة شامߧ وԳس̑تعانة  و߳ا وجب، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔن̝ 
التي  الرئ̿س̑ية  اҡٔدوات  لتوفير جميع  الحية  القوى  س̑تمك̲نا من تحق̀ق   ˊكافة 

د ا߳ي يعتبر لبنة   تعميم الحماية Գجۡعية، ˭اصة السˤل Գجۡعي المو˨
خطوة عملية ࠐمة  س̑تهدف اҡٔش˯اص المحتاˡين̡  ǫٔولى لهذا المشروع، وا߳ي̼ 
لى الموارد المالية والتي   لتحسين مردودية البرامج Գجۡعية، كما يجب التركيز̊ 

للاش المس̑بق  اҡٔداء  اҡٔش˯اص س̑توفر  لفائدة  ا߱وߦ  طرف  من  ترǫكات 
المعنيين، ҡٔنها بمثابة صمام اҡٔمان واஒҡلية الوح̀دة لتحق̀ق مˍدǫٔ التضامن لفائدة 
اҡٔش˯اص ̎ير القادر̽ن ̊لى تحمل واجˍات Գشتراك، ح̀ث وǫٔنه حسب  
المعطيات المتوفرة ߱ينا ǫٔن هذا الورش ا߽تمعي يتطلب تخصيص مˍلغ إجمالي 

مليار درهم مموߦ من    23، منها  2025ليار درهم في ǫٔفق س̑نة  م   51س̑نوي بـ  
لى Դقي الموارد من العائدات الضريˌ̀ة  ا وجب التركيز̊  الميزانية العامة ل߲وߦ،߳ 
ا߿صصة ̦تمويل الحماية Գجۡعية، الموارد المتˆتٔية من إصلاح نظام المقاصة،  

 .Թالهبات والوصا  
ا߳ الطلب  ولمواݨة  ǫٔخرى  ݨة  ̊لى  ومن  مرتفعة  بوثيرة  س̑يتزايد  ي 

  الخدمات الصحية، وجب تعز̽ز إمكانيات وقدرات م̲ظومة التربية الوطنية.
  وشكرا.

 الس̑يد الرئ̿س: 
  شكرا لكم الس̑يد الم̱سق. 

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل.    ǫٔعطي ا̦كلمة ߽مو̊
  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة. 

  المس˖شارة الس̑يدة فاطمة زكاغ: 
  السلام ̊ليكم. 

  ǫٔسكاس ǫٔماينو إيغودان سالمانت الهنا ̦كل مغربي. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
إن تفعيل ورش التغطية الصحية وԳجۡعية ببلادԷ يبدԴ ǫٔلعمل ̊لى 
وم̲ظمة  المت˪دة  اҡٔمم  واتفاق̀ات  يتوافق  ا߳ي  Դلشكل  الحق  هذا  ˔كر̼س 

  مة الص˪ة العامߧ بهذا الخصوص. العمل ا߱ولية وم̲ظ
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و̊لى هذا اҡٔساس، يقع ̊لى ̊اتق ا߱وߦ مسؤولية إعمال هذا الحق،  
ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل بمناس̑بة  وهو الموقف ا߳ي ̊برت عنه مجمو̊

المتعلق Դلمنظومة الصحية الوطنية،    06.22إطار رقم    -م̲اقشة مشروع قانون
  ت به، لكن الحكومة لم تتفا̊ل معه Դلإيجاب.من ˭لال التعديل ا߳ي تقدم

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
Դلرغم من الجهود التي بذلت من ˡǫٔل وضع الإطار ال˖شريعي والتنظيمي 
ˡد  يظل  الواقع  ǫٔرض  ̊لى  وǫٔ˛ره  وقعه  فإن  Գجۡعية،  Դلحماية  الخاص 
 م˗واضع، وذߵ لعدم فعلية القوانين التي تصدر بدون ǫٔن تعرف طريقها إلى

التطبيق، ̊لاوة ̊لى ̠ون الرؤية الحكوم̀ة لإصلاح هذا القطاع Գجۡعي 
راعي  ار̝كزت ҡٔԴساس ̊لى مقاربة اق˗صادية محضة، تبحث عن ا̦تمويل و̝
تعطي  لس̑ياسة عموم̀ة  لҢٔنظمة، في غياب Եم  المالية  التوازԷت  ҡٔԴساس 

  شموليتها. مكانة ˭اصة ̥لۡسك Գجۡعي وتعالج المسˆߦٔ Գجۡعية في 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
ل̿س مجرد خطاԴت وإ̊لاԷت  الصحية وԳجۡعية  التغطية  تعميم  إن 
˓سويق̀ة، وإنما تعميمه مرتبط Դلتدابير المت˯ذة لإنجا˨ه ومدى ضمان الحكومة 

  لاس̑تفادة لجميع المواطنات والمواطنين بهذا الحق. 
  ومن هنا ن˖ساءل ̠يف يمكن تعميم هذا الورش في ظل: 

  ضعف مؤشرات التˆٔطير الصحي؛  -
التوزيع ̎ير العادل ̥لعرض الصحي، وكذا التفاوԵت العميقة في الولوج    -

  إلى العلاج حسب المس̑توى Գجۡعي؛ 
من    - العديد  في  الطبية  التجهيزات  وتقادم  التحتية  الب̱̀ة  ضعف 

 المس˖شف̀ات التي لا توا̠ب التطور الطبي والتقني، Էهيك عن ارتفاع ǫٔثمنة 
مقترح   دائما  الحكومة  ˔رفض  ح̀ث  العلاج،  كاليف  و̝   CDT)8(اҡٔدوية 

  بخصوص ˨ذف الضريبة ̊لى اҡٔدوية؛ 
النقص الحاد في اҡٔطر الصحية والتبا̽ن الحاصل في توزيعها بين ݨات    -

  وǫٔقاليم المملكة؛ 
ارتفاع ̮س̑بة هجرة اҡٔطر الصحية إلى الخارج وԳس̑تقاߦ من الوظيفة    -

  العموم̀ة؛ 
̊لى   - راهنون  و̝ العموم̀ة،  الص˪ة  قطاع  لتˆهٔيل  اҡٔولوية  إعطاء  ̊دم 

سراب القطاع الخاص ا߳ي لن ينحو إلا ضد اتجاه ا߱وߦ Գجۡعية، بل 
العمومي  الصحي  القطاع  حساب  ̊لى  تدابير  ˭لال  من  ˓شجعونه  إ̯كم 

بغض النظر    واҡٔساسي، وا߳ي لم يجد المغاربة ̎يره لإسعافهم وإنقاذ ح̀اتهم،
  عن مس̑تواهم Գجۡعي. 

إلا ǫٔنه يتˌين من ˭لال توݨات الحكومة ǫ̯ٔكم ̮س̿تم ǫٔو تناس̿تم ا߱روس  
البليغة ҡٔس̑تاذ ̠وروԷ، ولازلتم مصرون ̊لى التنصل من مسؤوليتكم، ح̀ث  
لما   اҡٔدنى  الهام، والتي تبقى دون الحد  لهذا القطاع  تم رصد ميزانية ضعيفة 

 
8 Confédération Démocratique du Travail. 

  العالمية. توصي به م̲ظمة الص˪ة  

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
لا نلمس من ˭لال التدابير التي تقومون بها ǫ̯ٔكم فعلا ˔ريدون بناء ا߱وߦ 
هناك   ح̀ث  العداߦ Գجۡعية،  تحق̀ق  وهو  إ̦يها  نطمح  التي  Գجۡعية، 
Գجۡعي  السˤل  ˭لال  من  الت˯لي  س̑ياسة  بتعميق  توݮ  مؤشرات 

شكل إطارا مرԷ لتˤا  د، ا߳ي̼  وز فكرة ا߱وߦ Գجۡعية، وحصر ا߱عم المو˨
العمومي ضمن تدابير تق̲ية قد ينجم عنها تضييق ̊دد المس̑تف̀د̽ن من البرامج 

  Գجۡعية، مقابل تفك̀ك صندوق المقاصة. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
اص  و˭ عمومي  قطا̊ين  بوجود  ت˖سم  مختلطة،  صحية  م̲ظومة  اعتمدتم 

̊لى المساهمات وԴلميزانية ̊لى ˨د سواء، وهو لتوفير العلاˡات و́تمويل قائم  
سعى إلى  سمها بمنطق الربح و̼ ما ̽زيح عن الص˪ة طبيعتها ̡˯دمة عموم̀ة و̼
˓سليعها، ويتˌين ǫٔن الحكومة من ˭لال الترسانة القانونية التي ǫٔصدرتها مصرة 
  ̊لى نفس هذا ا̦نهج، ا߳ي لا يتلاءم وشعار ا߱وߦ Գجۡعية ا߳ي ˔رفعه.

بتحمل ا߱وߦ   إننا ̥لشغل، نطالب  الكونفدرالية ا߱يموقراطية  ة  في مجمو̊
لمسؤوليتها كامߧ لضمان ولوج كافة المواطنات والمواطنين ̥ل˯دمات الصحية 
العمومي  Գس˖شفاء  العرض  وتحسين  ر  وتطو̽ Գس˖شفائية  و̥لعلاˡات 
̊لى  اҡٔولى  ة  l߱رԴ يؤكد  الخاصة،  Դلمص˪ات  ˭اص  قانوني  إطار  ووضع 

الحالات إل في  الخاصة  المص˪ات  قˍل  من  ̥لمرضى  الفوري  التحمل  زام̀ة 
المس̑تعˤߧ، Դلإضافة إلى مق˗ضيات ǫٔخرى تهم شفاف̀ة المعاملات وǫٔ˭لاق̀ات 

  مزاوߦ المهنة. 
رقم   الاتفاق̀ة  ̊لى  المصادقة  وԶئق  إيداع  إلى  الحكومة  ندعو    102كما 

  ة. المتعلقة Դلضمان Գجۡعي ߱ى م̲ظمة العمل ا߱ولي
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  : الرئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة المحترمة. 
ة العداߦ Գجۡعية.    ا̦كلمة ߽مو̊

  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  محمد ˊن فق̀ه:  الس̑يد المس˖شار  
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
  الس̑يدة والسادة ǫٔعضاء الحكومة، 
  المس˖شار̽ن المحترمين، الس̑يدات والسادة ǫٔعضاء مجلس 

  ǫٔسكاس ǫٔماينو، ǫٔسكاس إيغودان، إذ ينا̽ر Էلخير ذالبركة إن شاء الله. 
بطبيعة الحال، اح̲ا اليوم ت̱˗كلمو ̊لى وا˨د مشروع اللي هو مشروع  
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ǫٔفراد   جميع  دԹلنا  ف̀ه  المسؤولية  مشروع  مجتمعي،  مشروع  ملكي،  طبعا 
لوية، وعندو ǫٔولوية وجما̊ات، مؤسسات وقطاع ˭اص، مشروع طبعا ࠀ ǫٔو 

ߧ الثانية بعد اҡٔولوية دԹل القضية الوطنية.    وطنية، ربما س̑يˆتئ في المر˨
السام̀ة، يحكمه دس̑تور   الملك̀ة  التوجيهات  تؤطره  ، ࠀ  2011مشروع 

  ǫٔهداف ǫٔساس̑ية ومر̝كزات ǫٔساس̑ية.

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
ن ا߿اطر  ˔كلمتو ̊لى وا˨د من المر̝كزات، ولكن القضية دԹل الحماية م

ة،   المرتبطة Դلطفوߦ ما ˔كلمتوش ̊ليها، الحماية من ا߿اطر المرتبطة Դلش̑يخو˭
  الحماية من ا߿اطر المرتبطة بفقدان الشغل. 

الحق̀قة، اح̲ا اليوم ما عرف˖ش، Էǫٔ عندي وا˨د الملاحظة فالقضية دԹل  
سابقة ҡٔوانها،   المساءߦ اليوم، ̠يبان لي فالتقد̽ر دԹلنا بˆنٔ هاذ المساءߦ اليوم

ǫٔن ̯ثمن  إلا  ҡٔن هاذ المشروع Թلاه فالبداية دԹلو، وبطبيعة الحال ما يمكن 
ا߽هود اللي ̠يتدار، مجهود ̠بير ˡدا ̠يتدار اليوم فهاذ الملف وفهاذ الورش 

  هذا. 
وهنا ̱̎شكر، واسمحو لي ̎ادي̮ شكر الس̑يد وز̽ر الص˪ة، البروفسور 

  ولا هاذ القوانين. ˭ا߱ ǫيٓت طالب ̊لى هاذ المشاريع  
المالية   الوزارة دԹل  الس̑يد رئ̿س الحكومة،  قلتو،  كما  ك̱شكر  كذߵ، 
الوز̽ر   والس̑يد  Դلميزانية،  المكلف  والس̑يد  المالية،  وز̽رة  الس̑يدة  فشخص 

  المكلف Դلميزانية، وك̱شكر كذߵ وزارة ا߱ا˭لية. 
ير̮ سˤل وا˨د القضية دԹل ǫٔن هذاك الملف Գجۡعي،  ولكن، بغيت̎ 

دԹل السˤل Գجۡعي والملف دԹل الإحصاء دԹل السكان، خصنا ̯ردو 
منهم البال ̊اود Զني Դش ما نطيحوش فالإشكالات اللي كنا كنطيحو فيها، 

  Դش اللي ك̿س̑تحق شي ˨اˡة Թ˭ذها. 
Էǫٔ هاذ البرԷمج وهاذ المشروع عندو وا˨د التر̠يبة زم̲ية وعندو وا˨د  

ஒليات ǫ ل الت˖ˍع، ˔كلمتو ̊ليها، الس̑يد    الجدوߦ زم̲ية وعندوԹل التنف̀ذ ودԹد
  رئ̿س الحكومة، بلا ما ̯رجعو لها. 

الشوية   د  و˨ إلا وقع  المسˆٔߦ، هنا بحال  اليوم، وا˨د  نقولو  بغينا  ولكن 
دԹل الخلط ما بين المؤشرات وما بين اҡٔهداف، هنا كنهضرو ̊لى المؤشرات 

مليون ولا    22نا هو نوصلو لـ  ߒٔنها هي اҡٔهداف، اح̲ا راه ماشي الهدف دԹل 
  مليون.. لا.  30

ماشي   فالسˤالات،  الناس  ذوك  ̮سˤلو  ǫٔنه  هو  ماشي  دԹلنا  الهدف 
الهدف دԹلنا ǫٔن هاذوك الناس ˔كون عندهم مسˤلين فالتˆٔمين الإجˍاري، 

وا˨د الب̱̀ة دԹل Գس̑تقˍال اللي قادرة ̊لى ǫٔنها ˓س̑تقˍلهم في   لا، خص يلقاو
ظروف صحية ج̀دة وتوفر لهم.. يتعالجو فالمكان المناسب وفالوقت المناسب  
إلى  طبعا  الرجوع  بدون  يتˆتىٔ  يمك̱ش  ما  الشي  وهاذ  المناسب،  وԴلعلاج 
ما   إلا  بغينا،  اللي  المس˖شف̀ات  نوفرو  ا  و˭ هاذي  ҡٔن  الˌشري،  العنصر 

كان  ر  راه  ˊكل صرا˨ة،  نقولها   Էǫٔ الˌشري، خصوصا  ̥لعنصر  البال  ديناش 

هاذوك الناس ࠐدوري الحقوق، اҡٔطباء كانوا ࠐدور̽ن، راه ما يمكن ǫٔس̑تاذ  
̠يقرا   الطب̿ب، ̊لاش؟ وهذا  ǫٔكثر من  يت˯لص ديما  قائد، هذاك  ˡامعي، 

  المسار دԹلو طويل. 
Թل̱س̑بة ̥لف˄ات دԴ ٔني كا̽ن وا˨د المسˆߦԶ طباء، الطب̿ب يدوز  ثمҡٔل ا

س̑نين بغا يمشي الله يعاونو طلق ليه يمشي فحالتو يخدم في بلاصة   8معاك  
اليوم ننافسو، راه ماشي الإشكال دԹل واش ̎ادي  لنا  ǫٔخرى، ما يمك̱ش 

ஒلاف ولا    10تعطيه   ǫ20    ليه راه ما تقدرش اليوم تعطيها  ا  ǫٔلف درهم، و˭
 10˔كلم ̊لى ǫٔستراليا اللي ̠يا˭ذو  تنافس، والس̑يد الوز̽ر فاҡٔس̑بوع الفارط  

الناس  التحفيز، ̎ير  ̠يا˭دو عندԷ هنا، معنى راه ماشي  اللي  المرات  دԹل 
  خصهم يلقاو وا˨د الظرف̀ة اللي هي ˔كون م̲اس̑بة Դش يقدرو يتعالجو. 

  Էǫٔ ،ل النيةԹغنهضر ̊لى وا˨د المسˆߦٔ د Էǫٔ ،ير، الس̑يد الرئ̿س˭ҡٔفا
كن ما فيها Դس نجددو النية دԹلنا، والحمد ߸ ̊ارف بˆنٔ النواԹ صادقة، ول

Դلنية وتنقولها ونˆٔكد ̊ليها، Դلنية والعمل راه حقق̲ا المعجزات فهاذ الموندԹل 
  دԹل قطر. 

هاذيك  ҡٔن  النية،  هاذ  ǫٔنه خصنا  ǫٔخرى ̊لى  مرة  نقول ونؤكد  ߳ߵ، 
المشروع، الكرة بغيناها إذا ضرԴت فالبارة دԹل هاذ المشروع تنجح، ҡٔن هاذ  

هاذ مشروع اللي تحت الرئاسة خصو ينجح، ما خصوش يفشل، وما عندو  
  إلا الحق فاش ينجح، ̊لاش؟ ҡٔنه هذا مشروع دԹلنا كاملين. 

ْتُ  " ҧتوََكل ̊لَيَْهِ   ِ ҧ߹Դِ ҧلا
Ү
ا توَْفِ̀قِي  وَمَا  تطََعْتُ  اسْ̑ مَا  صْلاَحَ 

Ү
الاْ  ҧلا

Ү
ا Ҭǫرِيدُ  نْ 

Ү
ا

ليَْهِ Ҭǫنِ̿بُ 
Ү
 ".وَا

  وشكرا.

  : الرئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 
  ا̦كلمة ̥لمس˖شارة لبنى ̊لوي. 

  تفضلي الس̑يدة المس˖شارة. 

  المس˖شارة الس̑يدة لبنى ̊لوي: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
  والصلاة والسلام ̊لى رسول الله. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب، ونذ̠ر  
اتية حول اҡٔمن الصحي التي شكلها   في هذا الس̑ياق بتقر̽ر ا̥لجنة الموضو̊

  ا߽لس الس̑نة الماضية وندعوكم بهذه المناس̑بة إلى تفعيل توصياتها. 
ة مدى الحياة  وԴلعودة إلى الجزء اҡٔول من المحور المتعلق Դلحماية Գجۡعي

  مق˗ضيات ࠐمة تتعلق بـ :  3في البرԷمج الحكومي، نجده نص ̊لى 
  تعميم الحماية Գجۡعية؛  -
رامة اҡٔسر المغربية؛  -   إ˨داث ا߱˭ل Գجۡعي ̥لۡسك و̠
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  ور̊اية صحية ج̀دة لصون ̠رامة المواطن.  -

وԴلتالي ن˖ساءل، الس̑يد رئ̿س الحكومة، عن السˌب وراء ̊دم تضمين  
المغربية  ا اҡٔسر  رامة  و̠ ̥لۡسك  ا߱˭ل Գجۡعي  Դٕ˨داث  المتعلق  لمق˗ضى 

  ضمن محور هذه الجلسة؟ 
وهل يتعلق اҡٔمر Դلإحراج ا߳ي ˓شعر به الحكومة ˉسˌب التنصل من 
ددتم  التزام سابق يتعلق بمدخول الكرامة لفائدة المس̑نين ا߳ي و̊دتم به و˨

  وق˗ا مضبوطا ̥لشروع في تنزيࠁ؟ 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
فاҡٔمن   الحكومات،  ǫٔولوԹت  ǫٔصبح ضمن  الصحي  Դلقطاع  إن Գهۡم 
الصحي هو المد˭ل اҡٔساسي لتحق̀ق ˔نمية مس̑تدامة وشامߧ، ̎ير ǫٔنه وجب  
م̲ظمة  تفرضه  ا߳ي  اҡٔدنى  الحد  بعيد̽ن عن تحق̀ق  زلنا  ǫٔننا لا  إلى  التنˌ̀ه 

  من الميزانية العامة.  %10الص˪ة العالمية لقطاع الص˪ة وهو 
فا߱وߦ   مختلفة،  مفاهيم  بين   Էح̀اǫٔ المتعمد  الخلط  إلى  ن̱ˍه  هنا  ومن 
Գجۡعية ل̿ست هي الحماية Գجۡعية، والحماية Գجۡعية لا يمكن تلخيصها  
من   مظهر  مجرد  الحماية Գجۡعية  فإن  و߳ߵ  فقط،  الصحية  التغطية  في 

ن في Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب نعتبر ǫٔن مظاهر ا߱وߦ Գجۡعية، ونح
  هذا من ǫٔهم اҡٔوراش الوطنية والإستراتيجيات الكبرى Դلمغرب. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
لى ا̦نهوض  إننا في Գتحاد الوطني̥ لشغل Դلمغرب، ومن م̲طلق حرصنا̊ 

الم Գعۡدات  توفير  إلى  ندعو  وԳجۡعية،  الصحية  التغطية  الية بورش 
  الضرورية اللازمة لتنف̀ذ ˊرامج الحماية Գجۡعية. 

لس̑نة  المالية  قانون  م̲اقشة مشروع  تقدم̲ا ˭لال  الس̑ياق،  هذا  وفي 
لبعض   2023 المتوقعة  ̎ير  اҡٔرԴح  ̊لى  فرض ضرائب  إلى  ̽روم  بتعديل 

الشركات، م˞ل شركات المحروقات، من ˡǫٔل تعبئة الموارد المالية الضرورية،  
مليار درهم   50 محاربة الفساد ا߳ي ̽كلف خزينة ا߱وߦ ǫٔكثر من  Դلإضافة إلى

س̑نوԹ، دعم الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي لضمان ديموم˗ه وتمك̀نه من  
الف˄ات الجديدة   ˡǫٔل اس˖̀عاب   (les ramedistes)الموارد والوسائل من 

المالية لكي ا߳ي Դلمناس̑بة لن يعف̀كم من تˆهٔيل المس˖شف̀ات Դلموارد الˌشرية و 
الخاص ا߳ي س̑يكونون مضطر̽ن ف̀ه لҢٔداء    لا ندفعهم إلى ا̥لجوء إلى القطاع

  قˍل العلاج. 
  شكرا.

  : الرئ̿س الس̑يد  
  شكرا الس̑يدة المس˖شارة.

لى مدا˭لات الس̑يدات والسادة  لتعق̀ب̊  ا̦كلمة̥ لس̑يد رئ̿س الحكومة̥ 
  المس˖شار̽ن المحترمين. 

  تفضلوا الس̑يد رئ̿س الحكومة. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة: 
 شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن المحترمين، 

واش  تفا̊لا مع التد˭لات دԹلكم، بغيت نوضح بعض اҡٔمور، كما كتعرفو  
التعميم دԹل التغطية الصحية هو وا˨د من مقومات ا߱وߦ Գجۡعية؟ وهذا  

ورش قˍل ما ̽كون ˊرԷمج حزبي ǫٔو حكومي ǫٔو س̑ياسة عموم̀ة ǫٔو تدبير ال
  قطاعي، هو ǫٔولا ورش ملكي Դم˗ياز.

الس̑ياس̑ية   المكوԷت  كافة  بين  وطني  إجماع  دԹل  محط  كذߵ  هو 
التوݨات  من  جزء  هو  المغربي،  الشعب  دԹل  وԳق˗صادية  وԳجۡعية 

الزم كتˤاوز  اللي  ا߱وߦ  لس̑ياسة  ̊لى الإستراتيجية  سمو  و˓ Գنت˯ابي  ن 
  الحساԴت الس̑ياس̑ية اҡنٓية والضيقة. 

من   العديد  عرفت   Է߲ب Թǫٔم،  قˍل  ودعنا  اللي  هاذي  الس̑نة  وفي 
ما  المغرب  ما عمر  اللي  الجفاف،  دԹل  س̑نة  كنتكلمو ̊لى  كنا  الت˪دԹت، 

  س̑نة.  40عرف بحالها هاذي  
ǫٔسعا  ˭اصة  ̊الميا،  اҡٔسعار  دԹل  المهول  التطور  إلى  الطاقة، إضافة  ر 

رانية، Դلإضافة  ومختلف المواد اҡٔولية المس̑توردة، بفعل الحرب الروس̑ية اҡٔو̠
  لانعكاسات ǫٔزمة ̠وف̀د التي ǫٔ˛رت ˉشكل واضح ̊لى اҡٔداء Գق˗صادي. 

والحمد ߸، ورغم كل هذه الإ̠راهات بԷ߲ ˨افظت ̊لى توازԷتها الما̠رو  
  اق˗صادية. 
فعلا كانت س̑نة صعيبة ˊكل المقاي̿س، إلا ǫٔن الشهر اҡٔ˭ير   2022س̑نة  

اللي كانو إيجابيين    (les événements)في هذه الس̑نة الحمد ߸ عش̑نا بعض  
وفرحوԷ، منهم راه ˔كلم ̊ليه اҡٔخ المس˖شار قˍيߧ الفريق الوطني اللي حقق  

الشي  العالم، وهاذ  وإفريق̀ا في ߒٔس  عربيا  ̎ادي إنجاز ̎ير مس̑بوق   Էلا˭ 
  ˔كون مصدر فخر دԹلنا ولوليداتنا في الس̑نوات المقˍߧ. 

ة الثانية الحمد ߸ اللي كانت ǫٔنه كانت ˓ساقطات اҡٔمطار اللي ˡات   الفر˨
اتنا من وا˨د التخوف اللي ̠بير كنا كنع̿شوه، ولكن Դقي  lبوفرة واللي خر

في الشهور المقˍߧ    اҡٔمل، و̯تمناو ǫٔمطار الله، ǫٔمطار الخير ˔كون ǫٔكثر وǫٔكثر
  Դش ˔كون س̑نة فلاح̀ة متميزة إن شاء الله.  

ة الثالثة اللي اح̲ا في هذه الظرف̀ة اللي صعيبة، اللي يمكن   وكذߵ، الفر˨
فـ   بˆٔن  نقولوها  Դش    (le rendez-vous)كان  ،(le 1 décembre)لنا 

(les ramedistes)   لԹخرى دǫٔ ߧ  المر˨ لوا˨د  ߧ  المر˨ يدوزو من وا˨د 
(l’assurance maladie obligatoire)   هذه دازت سكوتية، ولكن راه

يعرف   (l’impact)عندها وا˨د   د ࠐم والمواطن هو̠   l̊لى المواطن اللي هو
  هاذ الشي هذا كلو. 

بˆنٔ اح̲ا ملتزمين   قلنا  بˆٔنه من نهار تعي̱ت هذه الحكومة،  اح̲ا ̊ارفين 
رش ̠بير، يعني Էǫٔ قلت  ҡٔԴج̲دة الملك̀ة في تنزيل هذا الورش الملكي، هذا و 

بين تقريبا  كا̽ن  بˆنٔه   les)بين    (textes)  29وا˨د    ، (les textes)لكم 
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décrets)    وبين(les lois)   ش ننزلو الورشԴ وبين هاذ الشي اللي تعمل
  . (l’assurance maladie obligatoire)دԹل 

ما تعمل حتى ˨اˡة في    والعمل الكˍير اللي قامت به.. ما يمك̱شاي نقولو
هذا سميتو.. وهذا مشروع ̠بير تنزل وتنزل بوا˨د الك̀ف̀ة اللي كانت معقوߦ 
وكانت الشفاف̀ة وكان الߕم وك˖شوفو حتى المواطنين يعني التˤاوب اللي 

فرد اللي هوما العدول   8000كان معه هو تجاوب ̠بير، ҡٔنه اح̲ا ما لق̀نا إلا  
ريين هوما اللي كانو تق̀دو، الشي اҡخٓر ما كان  والقابلات والمهندسين المعما

دԷهم.  (texte)عندو لا  lة ̊اد وˡلا حتى شي ˨ا  
يعني درԷ وا˨د الخدمة اللي هي ̠بيرة، ǫٔنك تمشي تقلب ̊لى الناس اللي  
وا˨د  ت̱شوف  ǫٔنه ملي  والحمد ߸،  ي˖سˤلو،  واللي خصهم  يتق̀دو  خصهم 

 les)دԹل    %42دԹل، كنا في    العدد دԹل، يعني، دزԷ اليوم من الولوج
gens)    اللي هوما(couverts)  وهذا إنجاز،   %100، اليوم تقريبا وصلنا إلى

دԹل   Դ Էǫٔ(la mise en œuvre)ل̱س̑بة لي، إنجاز ̠بير وإنجاز عظيم دԹل  
  .التطبيق دԹل هذا اسميتو. 

اللي ˡاي، إن شاء الله،  بˆٔنه، دԴ فهاذ الشي  نقول لكم  نقدر  من بعد 
Թل  د(l’AMO)   هاذ بˆٔنه  تعرف  الناس  ǫٔولا ˭اص  يعني  التضامن،  دԹل 

الحرف في  اللي  في    ،الناس  في   (l’AMO)اللي  كان  اللي  يعني  التضامن 
ما  اللي  بعد، ولكن  من  ̊ليه  ليه غنتكلم  "رام̀د"، ̎نرجع  "رام̀د" راه في 

هاذ   في  من  (la catégories)كاي̱ش  وا˨دة  شي  في  كا̽ن   les)راه 
catégories)    إما إما عنده حرفة  إما فلاح   (commerçant)اҡخٓر̽ن، 

  إما، إما.. 
)Donc  خصو ˓سˤلش  ما  Դقي  اللي  ي˖سˤلو  خصهم  الناس  هاذ   (

ساهم، ҡٔنه هاذي راه مساهمة وفيها وا˨د   ي˖سˤل، ولكن اللي ˓سˤل خصو̼ 
التضامن، وهاذ الشي راه خص الناس تفهم، وما ̎اد̼ش ي˖س̑نى حتى ̽كون 

 ٔǫ ̎ادي ̮ساهم  مريض ̊اد يقول Է(c’est trop tard) اللي ̎ادي ̽كون ،
، ҡٔنه المنظومة ̠يفاش ̊امߧ، بˆٔنه هذاك الس̑يد  (c’est trop tard)مريض 

اللي  اللي صحيح، Դش هذاك  ǫخٓر  اللي مريض راه تي˯لص ̊ليه شي واد 
صحيح و̎ادي يولي مريض شي نهار لا قدر الله، راه حتى هو ̎ادي يعاود 

  للي ˓شافى واللي ولى صحيح. يخلص ̊ليه هذاك ا
)Donc  لԹهذا هو النظام د ،((la solidarité)  تنقول Էǫٔ 2، فلهذا  

و ˓سˤلوش  ما  Դقي  اللي  الناس  دԹل   (les infrastructures)الحوايج، 
اҡٔنترن̿ت، كا̽ن راه ˔كلمت    ، (les agences)ال˖سجيل راه كاينين، كا̽ن 

من عند الناس دԹل الوزارات   (la CNSS)̊ليهم، كلشي مسهل من عند  
عملت   اللي  معنية  الناس،   (les moyens)اللي هي  تعاون  Դش  كذߵ 

)donc  ل راه ما كاف̿ش، يعني راه خصوˤل، واللي ˓سˤالناس خصها ˓س (
  ̼ساهم وخصو ̼ساهم. 

 
9 Salaire Minimum Interprofessionnel Garantie. 

اح̲ا ت̱شوفو في المساهمة كذߵ ǫٔنه لا يعقل، ҡٔن خصنا التوازԷت، لا 
اللي ǫٔنه هذاك الشغيل   ǫٔ300و لا هذا وتي˯لص    SMIG)9( عنده  يعقل 

ǫٔو لا    10.000درهم يعني في الشهر ووا˨د ǫخٓر مخبي في "رام̀د" وتيربح  
ا߱وߦ    20.000 ̊ليه  وتي˯لص Դش تخلص  لا    150درهم  ǫٔو    200درهم 

يعني هاذ المنظومة الجديدة   (de toute façons)درهم، راه خصنا يعني  
ˡا  راه  الشي  هاذ  ҡٔنه  تبين،  بˆٔنه ̎ادي  التقر̽رات  دԹل  العدد  وا˨د  في  ء 

الشي   وهاذ  اللي هي ماشي موضوعية،  المسائل  بعض  كا̽ن  يعني  "رام̀د" 
  ̎ادي يبان. 

ليه هم الك˞ير،  ساهم̊  ادي˓  اللي هو في المس̑توى وخصو يعني ǫٔنه ا߱وߦ̎ 
وكا̽ن وا˨د العدد اللي Դق̀ين ̊لى ˊرا ما د˭لوش لـ "رام̀د" اللي حتى هم  

هم هوما يد˭لو، ولكن اللي هو يعني ̎ير سالت ل߲ا˭ل، راه ̼س̑تاهلو، خص 
دو، ҡٔن ماشي بلاصتو هاذيك تماك، خصو يمشي   من اҡٔحسن ǫٔنه يخرج بو˨
يعني لوا˨د المنظومة اللي هي موجودة، وهاذ الشي كلو Դش نحافظو ̊لى 
وا˨د التوازن، ҡٔن هاذ المنظومة فيها وا˨د التوازن، خصك تخلص، خص 

Դ ش وا˨د يقدر يداوى.كلشي يخلص  
(En plus) لو، والليԹكل وا˨د خصو يخلص ̊لى حسب المدخول د ،

ما عندوش ا߱وߦ تت˯لص ̊ليه، واح̲ا ̎اديين في المنظومة، إلى مشات شي 
فلتات من هاذ المنظومة راه المنظومة كلها ̎ادي     (déséquilibré)˨اˡة 

ادي نوقفو ̊ليه، إن  ما ̎اد̼ش يخدم، واح̲ا ̎  (le système)ووا˨د ا̦نهار  
  شاء الله، Դش يبقى ˭دام وԴش ̽زيد لҢٔمام. 

اللي كاينين،  (les performances) وداԴ ملي نجيو م˞لا كا̽ن بعض
إلى   ا߳اتيين وصلو  المقاولين   Դد اҡٔداء، مسˤلين    %100بحال  ̮س̑بة  من 

بعض   (les auto entrepreneurs)  تي˯لصو  %100وتي˯لصو   وكا̽ن 
الناس اللي   %87، بحال داԴ المرشد̽ن الس̑ياح̀ين وصلو لـ  المهنيين ǫخٓر̽ن
   (on a avancé).̠ي˯لصو، زعما

دة    (les commerçants)كا̽ن التˤار   الخاضعين ̥لمساهمة المهنية المو˨
) اح̲ا كنمش̑يو لҢٔمام، ولكن كا̽ن بعض القطا̊ات donc، (%77وصلو لـ  

تد˭ل فهاذ المنظومة،   واللي خصها ˓ش̑تغل Դش  (le retard) اللي Դقي فيها
راه   (l’équipe de foot)هاذي راه م̲ظومة وطنية بحال ذيك الشي دԹل  

د المغرب كلو، راه خص كلشي ̼ساهم Դلطريقة دԹلو Դش نقدرو   فريق و˨
  كلشي يلقى الحل للإشكاليات اللي مطرو˨ة فالميدان دԹل الص˪ة. 

مۡسكة،   كمنظومة  ̥لعمل  ̠يحتاج  الجماعي  خص    (donc)النˤاح 
  الۡسك Դش ̽كون وا˨د النˤاح اللي هو نجاح جماعي. 

هاذو   الطا̠سي،  دԹل  ش̑يفور  هذا   Դدا اҡٔم˞ߧ،  بعض  نعطيكم  م˞لا، 
)c’est l’un des casل الطا̠سي ̠ي˯لصԹاو، ش̑يفور دˡ اللي تقريبا   ) 

فالشهر،    180 عندو    6درهم  ǫفٓات،  ليه  وقعت  فا̦نهار   une) دراهم 
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opération)  وهاذ(l’opération)    لف درهم، ا˭ذا فيها    43بـ  يعني  كتقامǫٔ
درهم شهرԹ، ولكن ملي ˡاه    ǫٔ180لف درهم، ˭لص    41،  %94تقريبا  

ǫٔو لا     (la protection sociale)يعني    (le système)اҡفٓات، ا߱وߦ 
) هاذ ǫٔdoncلف درهم، فهاذ الشي فاش يعني Դش يتداوى، (  43طاه  اع

الشي فاش خصنا نخممو لينا ولعائلتنا ولولادԷ وҡٔولاد ǫٔولادԴ ،Էش نقدمو 
لهم وا˨د الص˪ة، وإلى كانت الص˪ة سليمة ̥لجميع، واح̲ا م˗فقين مع الإخوان  

ا  (les hôpitaux)بˆٔنه   هاذ  ولكن  اس˖ۢرات،  وبˆٔن خص  ما دԹلنا  لشي 
مليار دԹل Գس˖ۢرات بلا    8تقولوش ما كاي̱ش، اح̲ا كنقولو ̎ادي نعملو  

مليار فس̑ن˖ين دԹل Գس˖ۢرات   CHU  ،8)10(المس˖شفى دԹل الرԴط  
اللي زايدة ̊لى الحساب، هاذ الشي راه ما عمرو ما كان، إلى كنتو فا߽الس 

الشي راه ما عمرو ما  السابقة ǫٔو كانت عندكم تجربة، ̎ادي ˓شوفو بˆنٔ هاذ  
 دԹل    (la mise à niveau) دԹل   (la volonté) كان وبˆنٔ كا̽ن هاذ

(les centres dispensaires)لԹود(les hôpitaux provinciaux 
et régionaux)   ߵ    (CHU)دԹل   (la construction) الجهويين، وكذ

  . (les équipements et le matériel)و
شرية هو ǫٔهم تحدي، وإشكالية هي فالحق̀قة اللي هي  غيبقاو لنا الموارد ال̩ 

العالي مشى، حتى هو مشكور  التعليم  الس̑يد وز̽ر  اتفاق مع  ̠بيرة، عملنا 
قˍيߧ ما ذ̠رتوشاي، فالشكر دԹلي ҡٔن عمل معنا مجهود ̠بير فهاذ الشي دԹل 

(la formation des médecins)) ،donc  خص يد˭لو وا˨د العدد (
دو    ǫٔكثر دԹل الطلبة lاللي ̎ادي يتعلمو، خصنا نو(les CHU)   شԴ دغيا

دو راس̑نا Դش نوصلو  la base̯زيدو فـ ( lل الناس اللي كتتعلم، ونوԹد (
ولكن حتى الممرضين Դش ،  (au niveau des médecins)ماشي ̎ير  

  دԹلنا..  (l’offre sanitaire) ˔كون
)DoncԷالبر فهاذ  اح̲ا   Դدا ولكن  ̠بير،  ˊرԷمج  هذا  ̎اديين، )  مج 

د دا˭لين  اح̲ا  والناس،  كتطرح  ǫٔخرى  ومشˆكل  كتزاد  العالمية  Դ ااҡٔزمات 
بˆٔنه وا˨د العدد دԹل   فوا˨د المنافسة، راه قˍيلا ˔كلم الس̑يد المس˖شار تيقول

دԹل  ال˖سهيلات  Դهظة،  الزԹدات  دԹل  دارت  اللي  الشي  ذاك  ا߱ول 
(l’immigration)   طباء اللي كاينينҡٔهظة وم̲ين تيقلبو؟ تيقلبو ̊لى اԴ

  في ا߱ول النام̀ة بحالنا. 
ماشي   وԴلعلالي،  النام̀ة  ا߱ول  في  يعني  الص˪ة  دԹل  تفقير   Դدا هذا 

ا هاذ  يعني  ǫٔولادها  معقول،  تقري  إمكانيات Դش  اللي عندها  النام̀ة  ߱ول 
دهم وتجي تقول ̥لناس اҡخٓر̽ن كلهم لا، ǫٔنتوما ما بغيناكمش، ولكن ما  lوتو

في   ˭دمو  اللي  الناس  دԹل  شوية   Էٔعطيوǫ اح̲ا  Դس   la)فيها 
restauration)  ،طباءҡٔا Էعطيوǫٔو(non, c’est leur choix) ،   ولكن

ور̽ن كدوߦ، يعني ǫٔنه اللي يجي شي وا˨د يقول ߵ راه حتى اح̲ا راه مضر 
  .و̎ادي Է˭ذو ˊزز، راه إشكالية (salaire)ف  Էǫٔ10 نضرب ليه في 

 
10 Centre Hospitalier Universitaire. 

  فلهذا.. ولكن سوف نتعامل بذكاء مع هذه المعضߧ اللي هي معضߧ ̠بيرة. 
بغيت قˍل ما نختم فهذا الورش دԹل التغطية الصحية، وǫٔنتم مشكور̽ن  

ߒٔفكار، واللي Է˭ذوه بعين Գعتبار، ǫٔنه لابد، حضرات ̊لى جميع ما جˍتو به  
الس̑يدات والسادة، نعطيكم شوية دԹل المعطيات اق˗صادية اللي كتبين بˆٔنه 

ا و߸ الحمد ǫٔننا ̮سˤلو ن، تمك̲ 2020رغم الظرف̀ة الصعبة اللي عش̑ناها س̑نة 
ة من المؤشرات اللي هي إيجابية اللي بي̱ت ǫٔنه كاينة وا˨د  القوة    وا˨د ا߽مو̊

ووا˨د المنا̊ة دԹل اҡٔداء Գق˗صادي والنˤا̊ة دԹل التد˭لات الحكوم̀ة، 
دԹل  والقطاع  الصادرات  دԹل  القطاع  يخص  فۤ  وԴلخصوص 

   (les valeurs)طلعو  (c’est vrai que les importations)الس̑يا˨ة،
وا˨د..   كانت  يعني  القمح،  وفي  البترول  في  خصوصا  ˊزاف،  طلعو  دԹلهم 

 ǫٔ  (les exportations)نه  (vous imaginez)و ̊ليها هذا، ولكن  تعطل 
دԹلنا ǫٔنه يعني ما كا̮ش وا˨د التنافس̑ية دԹل البلاد دԹلنا فين ̎ادي ̯كونو 

  في الفقر. 
لال الفترة ما بين ينا̽ر ونوفمبر دԹل الس̑نة  فالصادرات الوطنية تجاوزت˭ 

مقارنة مع   %33فا̊ا قدره مليار دԹل ا߱رهم، مسˤߧ ارت 390الماضية تقريبا 
 (les augmentations)مليار، الفوسفاط في هاذ    292، اللي كانت  2021

، الفلا˨ة %35، صنا̊ة الس̑يارات طلعت بـ  %54والمش̑تقات دԹلو طلع بـ  
الغذائية طلعت تقريبا ˉشي   ، وملي (fin novembre) ،%18والصنا̊ة 

ا الغذائية  المنتˤات  دԹل  الصادرات   Դدا والبحرية  كنا˭ذو  لفلاح̀ة 
(produits de la mer et agricole)    راكم شف˗و(communiqué)  

دԹل   %20مليار دԹل ا߱رهم دԹل Գس˖ۢر،    80اللي خرج ǫٔول البارح  
الزԹدة، يعني ˊكل صرا˨ة زعما وا˨د الحمد ߸، الحمد ߸ و̮شكر الله ҡٔن 

ا، يعني ǫٔسوǫٔ س̑نة اللي ǫٔنه زعما في الس̑نة اللي فيه  (la résilience)وا˨د  
س̑نة اللي فاتت دԹل الجفاف، وǫٔنه قدرԷ يعني نخرجو هذه   ˡ40ات فهاذ  

وقߧ  الجفاف  به  ا˓سم  اللي  الصعب  الس̑ياق  إيجابي، رغم  فهذا ˡد  اҡٔرقام 
  ال˖ساقطات، و̯تمناو ̊لى الله مرة ǫٔخرى ǫٔن الله ̽كرم̲ا ҡٔԴمطار دԹلو. 

كاينة   22ج̀ة المباشرة، حتى ҡٔكتوˊر  ǫٔما المداخ̀ل دԹل Գس˖ۢرات الخار 
بـ    32.4 طلعات  Գس˖ۢرات %33مليار  تدفق  دԹل  الصافي  وكذߵ   ،

  مليار دԹل ا߱رهم.  21ل̿س̑تقر في   %50الخارج̀ة ارتفع بـ 
وԴلرغم من Գنخفاض دԹل الناتج ا߱ا˭لي الفلاݮ بوا˨د القوة ̠بيرة ҡٔنه  

ǫٔنه ǫٔولا  الس̑نة كانت صعبة، فمن المنتظر إن شاء     (la croissance)الله 
˔كون   المالية دԹل   %1.5̎ادي  تعمل في  ̠بير  ǫٔنه مجهود  كما هو مرتقب، 
اللي زدԷها   (budget)مليار دԹل ا߱رهم اللي ما كانت في    40ا߱وߦ، تقريبا  

نوا̠بو موالين الغاز،  Դ(transport)ش  نوا̠بو  القمح، Դش  نوا̠بو  ، Դش 
وا˨د العدد دԹل القطاع الس̑ياݮ، وا˨د العدد دԹل الإشكاليات اللي   نوا̠بو

إن شاء الله، اللي   %5.3طرحت، ورغم هاذ الشي هذا كلو بق̀نا يعني فـ  
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  . (déficit)̎ادي ̽كون دԹل 
)Donc  قل من ذاك الشي اللي كانǫٔ ((privé)    يعني فـ(budget)  
 7نقطة، ما يعادل    0.6نا  اللي فات واح̲ا سجل   (la loi de finance)  دԹل

دԹل   ا߱رهم  دԹل  المليار  ߸  (l’économie)دԹل  الحمد  ҡٔن   ،(les 
recettes)  .والمداخ̀ل يعني كانو موجود̽ن  

تقريبا   كذߵ  وصلت    81.7والس̑يا˨ة  اللي  ا߱رهم  دԹل   fin)مليار 
février)  ف˗نا دԹل    (à fin février)  يعني  العام   la fin)  2019ف˗نا 

décembre)    حسن س̑نة   79اللي كان ف̀هǫٔ ل ا߱رهم، اللي هوԹمليار د
  اللي كانت دԹل المداخ̀ل دԹل الس̑يا˨ة. 

هذا شيء إيجابي، مع العلم ǫٔنه Դقي هنا يعني الشهر ما د˭لش، وԴقي ما  
بدات الحكومة  فاش  الس̑نة  اҡٔولى دԹل  الشهر̽ن  يعني  ˭دم̲اش شهر̽ن، 

Գش̑تغال، فهاذو كلها يعني ̠يظهر ما كا̮ش     (janvier et février)يعني 
  لي بˆٔنه نقط ˡد إيجابية. 

القوة   التوازԷت دԹل  تبقى  المالية دԹل ا߱وߦ عملات مجهود ̠بير Դش 
  الشرائية، Դش تبقى التوازԷت عند Գق˗صاد، Դش تبقى التوازԷت عند 

 
11 Taxe sur la Valeur Ajoutée. 

(les entreprises de construction)    تخلص وا˨د(montant)   اللي
بير دԹل   هاذ الس̑نة، ̎ادي تجي المناس̑بة Դش نتكلمو ̊ليه،   TVA)11(هو̠ 

يعني   ǫٔنه  العلم  مع  صعبة،  ظروف  في  ك̿ش̑تغلو  اللي  الناس   la)يعني 
boussole)  ) بق̀نا شاد̽ن ̥لتعليم، le capما مشا˓ش،  الزԹدة  )، وعملنا 

̠بيرة ˔نموية  ˊرامج  ̥لص˪ة، وكذߵ عملنا  يعني  الزԹدة  كتخص   وعملنا  اللي 
  الورش دԹل الماء. 

فالحمد ߸ هاذي ̠يفما قلت هنا، عندكم بˆٔنه الحمد ߸ بلاد الشرفاء وبلاد  
البركة، وإن شاء الله ̯تمناو ̊لى الله ǫٔمطار الخير، وما ̎ادي ̽كون ̎ير الخير 

  اللي كاينين فالعالم. (les difficultés)إن شاء الله فهاذ الس̑نة المقˍߧ، رغم  
  شكرا.

  : الرئ̿س الس̑يد  
  شكرا لكم الس̑يد رئ̿س الحكومة. 

  شكرا ̥لجميع ̊لى مساهمته. 

  ورفعت الجلسة الخاصة ҡԴٔس̑ئߧ المتعلقة Դلس̑ياسة العامة. 


